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TECHNICAL DETAILS

Operating voltage:

Current:

Relays:

Operating temperature:

Bolt throw:

Backset:

Forend:

Spindle:
Connection cable:
Adjustable delay:
Door clearance:

Settable functions:

Monitoring outputs:

Strike plate:

ENGLISH

12-24V DC (x 15%)
12-18 VAC (-10% / +15%), RMS

12V DC 80 mA Idle

450 mA normal driver
1300 mA max.

40 mA Idle

220 mA normal driver
600 mA max.

24V DC

Max. 0.8 A 30 V AC/DC resist. 20 W
-20°C - +60°C
20 mm (deadbolt), 10 mm (double action bolt)

55, 60, 65, 80, 100 mm (EL520, EL522)
30, 35, 40, 45 mm (EL420, EL422)

20, 24 mm (EL520, EL522)
24,28 mm (EL420, EL422)

9 mm (8 mm with snap spindle adapter)
EA218 (6 m)/ EA219 (10 m) 18 x 0.14 mm2
2-15s

2 - 5.5 mm (between forend and strike plate)

Mechanical functions:
- Opening direction of trigger bolt

Bolt deadlocked
Lock open
Trigger bolt in
Handle used
Cylinder used
Sabotage

EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328,
EA329, EA330, EA331, EA332

(DThe use of a universal building key is prohibited because it can seriosly damage the lock.

TESTED ACCORDING TO THE STANDARDS

EN 179

EN 1125

EN 1634-1

EN 61000-6-1:2007
EN 61000-6-3:2007

37611322A  Exit

37611321/2A Panic exit
Fire
EMC
EMC
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EMERGENCY EXIT DEVICES INSTALLATION ACCORDING TO EN 179

The following locks and handles are approved to be installed together in an emergency exit
door. Strike plate EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328, EA329,
EA330, EA331, EA332 must be used in the installation.

Profile door locks ABLOY® IKON FSB HEWI SAPEX
DO 20.33.01 DO 20.15.02 DO 20.03.01, DO 20.13.01, DO 20.32.01
DO 20.33.02 DO 20.03.02 DO 20.13.02 DO 20.32.02
EL420 e.g. ABLOY® INOXI e.g. S6B8 | 1016, 1023, 1056, 1070, 1080, 111, 111.23, e.g. 60-0719
EL422 3-19/013/120 PZ+BL 1088, 1090, 1117, 1118,1119, 114.23GK,
Wooden and metal ABLOY® IKON 1137, 1146, 1155, 1160,1161,| 131, 132, 111X, SAPEX
door locks DO 20.33.01 DO 20.15.02| 1162, 1177, 1178, 1191,0612, | 113X, 114X, 161X, | DO 20.32.01
DO 20.33.02 0616, 0617, 0619, 0625, 0627, | 163X, 171X, 112X, | DO 20.32.02
EL520 e.g. ABLOY® INOXI e.g. S4K6 | 0628, 0646, 0662, 0665, 0680, 165X, 166X e.g. 60-0119
EL522 3-19/012/120 PZ+BL 0681, 0682, 0688

Functional check after installation:

Emergency exit (active) side and functional sensitivity tests:
- Use the handle of exit side.
- In the profile door locks the force of handle is about 15 N (approximately 1.5 kg weight at a
100 mm distance from the pivot of the handle opens the lock).
- In the wooden door locks the force of handle is about 15 N (approximately 1.5 kg weight
at a 100 mm distance from the pivot of the handle opens the lock). According to EN 179 the
force of handle must be less than 70 N.
- Close the door slowly and check that the lock deadlocks.
- Check that the bolts slide freely into the strike plate.

@The safety features of this product are essential to its compliance with EN 179. No modifica-
tion of any kind, other than those described in these instrictions, are permitted.

PANIC EXIT DEVICES INSTALLATION ACCORDING TO EN 1125

The following locks and push bars are approved to be installed together on the panic exit door.
Strike plate EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328, EA329, EA330,
EA331, EA332 must be used in the installation.

Profile door locks effeff JPM TESA
DO 30.04 DO 30.05 DO 30.06
EL420 8000-00-1100 (-), 8000-10-1100 (PZ) NORMA UNIVERSAL
EL422 8000-00-1100 (-), 8000-11-1100 (RZ) | 990000-XX-0A, 990100-XX-0A, SERIE
Wooden and effeff 990001-XX-0A,990101-XX-0A, 19709G9xx
metal door locks DO 30.04 991000-XX-0A, 991100-XX-0A,
EL520 8000-00-1100 (-), 8000-20-1100 (PZ) | 991001-XX-0A,991101-XX-0A
EL522 8000-00-1100 (-), 8000-21-1100 (RZ)

Functional check after installation:
Panic exit (active) side and functional sensitivity tests:
- Push the push bar towards the door on the exit side.
- Force to open the lock by pushing the bar is about 60 N (approximately 6kg). According
to EN 1125 it must be less than 80 N.
- Close the door slowly and check that the lock deadlocks.
- Check that the bolts slide freely into the strike plate.

Note! The length ot the push bar must be at least 60 % of the width of the door.

The safety features of this product are essential to its compliance with EN 1125. No modifi-
cation of any kind, other than those described in these instrictions, are permitted.

Recommended distance from a floor to a handle or to a push bar is between
900mm - 1100mm.

Lubricate the bolts of the lock case at least once a year. Use vaseline type lubrication.

Note! Abloy Oy will not be liable for products in case these instructions are not followed.
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WIRING DIAGRAM
EL420, EL422, EL520, EL522

12 -24 V DC +/-15% C—
12 -18 V AC -10%/+15%, RMS (3

Monitoring
Potential free relay contacts

~

Potential free
control

G

O

G

NIV TN TN

12-24VDC 12-18VAC o S/N: Red External connection
1 _|AC/DC % / © for Backup-card
2 |Ac/DC o BACKUP+ 19 f() Black
3 [NC|OPEN BACKUP - 20
4 C [DOOR WHITE 21 ™
5 |NC|CLOSED BLACK+VIOL. | 22
6 |NO|USED GREEN 23
7 C [HANDLE YELLOW 24 Connection cable ABLOY
8 |[NC|NOT USED o RED 25 EA218 / EA219
9 [NO|USED BROWN 26 >E EA218 =
10 | c |cyLINDER N BLUE 27 =] EA219 —
NOT USED RED/GREEN
el L e[ 28 Length &1 10
13 | C BOLTIN < TURQUOISE 30
14_|ne BOLT OUT LIJ CREY 31
15 | c PINK 32 /
16 |OPENING [ ¢ | PELAYSWITCH [4[a[3[mme \ o
17 Jreserveo| 5 | |WHBR [EEEE] 20\~ |Monitoring cable
18 |GND 'g Example 36 :.E W
5 i

Relays of control unit when:
- Door closed

- Handle not used
- Key cylinder not used
- Bolt not in
- Bolt out

*) Potential free loop is closed
when connection cable is con-
nected to lockcase.

Copyright® Abloy Oy Joensuu Factory c €

A1V EY



<2 ABLOY

SETTABLE FUNCTIONS OF EL420 ENGLISH
CHANGING THE FOREND Fig. A

1. Set the lock case forend up on the table.

2. Unscrew the fixing screws and remove the forend. Please note that the double action
bolt and its two bushings do not fall off.

3. Set another forend and screw in the screws. Use LOCTITE 243 on each fixing screw.

REMOVING THE MANIPULATION PROTECTION COVER Fig. B
CHANGING THE HANDING OF THE TRIGGER BOLT Fig. C (Needed tool: 2.5 mm Allen key)

1. Locate the Allen key between the two springs in the back of the lock case in the Allen
screw-head of the trigger bolt (Fig. C1).

2. Loosen the Allen screw, so that the trigger bolt moves forward and can be turned around
(Fig. C2). Please note not to unscrew the Allen screw.

3. When the handing of the trigger bolt is set, tighten the Allen screw (Fig. C3).

When the handing has been changed, attach the manipulation protection cover.
ATTACHING THE CABLE Fig. D

1. Unscrew the fixing screw and remove the cable clamp.
2. Connect the cable into the connector. Fix the cable clamp.

SETTING 8/9 SNAP SPINDLE ADAPTERS Fig. H

8/9 snap spindle adapters are set if the lock case is installed with 8mm spindle. The adapters
must be set on the both sides of the lock case.

There are two flat sides and two sides with a cup in an adapter. The round markings on the
handle follower of a lock case denote the direction, in which the adapter is set. With the mo-
tor locks the direction of the adapter has to be noticed!

SETTABLE FUNCTIONS OF EL520
CHANGING THE FOREND Fig. E

1.Unscrew the fixing screws and remove the forend.
2.Set another forend and screw in the fixing screws. Please note that a screw below the
dead bolt is longer than the other screws. Use LOCTITE 243 on each fixing screw.

CHANGING THE HANDING OF THE TRIGGER BOLT Fig. F (Needed tool: 2 mm Allen key)

1. Press the trigger bolt inside the lock case until the Allen screw of the trigger bolt is
shown on the cover side of the lock case.

2. Unscrew the Allen screw.

3. Pull out the trigger bolt and turn it around.

4. Put the trigger bolt back in its place and press it inside the lock case.

5. Screw in the Allen screw.

ATTACHING THE CABLE Fig. G

1. Connect the cable in the connector.
2. Use a cable tie to fix the cable to the lock case. Cut the cable tie short.

SETTING 8/9 SNAP SPINDLE ADAPTERS Fig. H
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TECHNISCHE DATEN

Spannung:

Strom:

Ausgange Mikroschalter
Betriebstemperatur:
Riegel:

Dornmalie:

Stulpblech:

Druckernuss:
Anschlusskabe:
Riegel-Ruckhaltezeit:
Abstand Ture/Zarge

Einstellbare Funktionen:

Uberwachung der Ausgange:

Schliebleche:

DEUTSCH

12 - 24 V DC (£ 15%)
12 - 18 V AC (-10%/+15%)

12V DC 80 mA Ruhestrom

450 mA Normalbetrieb

1300 mA Anlaufspitzenstrom
24V DC 40 mA Ruhestrom

220 mA Normalbetrieb
600 mA Anlaufspitzenstrom

max. 0.8 A 30 V AC/DC resist. 20 W
-20°C bis +60°C
rechteckig, Hub 20 mm, Kreuzfalle, Hub 10 mm

55, 60, 65, 80, 100 mm (EL520, EL522)
30, 35, 40, 45 mm (EL420, EL422)

20, 24 mm (EL520)
24, 28 mm (EL420)

9 mm (8 mm mit Adapter)

EA218 (6 m)/ EA219 (10 m) 18 x 0.14 mm?2
2-15s

2 — 5.5 mm (Zwischen Stulp und SchlieRleche)

Mechanische:
-Einstellung der Steuerfalle (rechte linke Ture)

Riegel ausgefahren
Ture geschlossen
Steuerfalle gedrickt
Dricker betatigt
SchlielRzylinder betatigt
Sabotage

EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327,
EA328, EA329, EA330, EA331, EA332

DIE SCHLOSSER ENTSPRECHEN VOLLGENDEN STANDARDS

EN STANDARDS
EN 179

EN 1125

EN 1634-1

EN 61000-6-1:2007
EN 61000-6-3:2007

37611322A Notausgange
37611321/2A Anti-Panikturen
Feuerschutztiren
EMC
EMC
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INSTALLATION FUR NOTAUSGANGE ENTSPRECHEND EN 179

Die folgenden Schldsser, Beschlage und SchlieRbleche (EA321, EA322, EA323, EA324,
EA325, EA326, EA327, EA328, EA329, EA330, EA331, EA332) mussen als Set eingebaut
werden, um der Norm EN 179 zu entsprechen.

Schlésser fiir ABLOY® IKON FSB HEWI SAPEX
Profiltiiren DO 20.33.01 DO 20.15.02 DO 20.03.01, DO 20.13.01, DO 20.32.01
DO 20.33.02 DO 20.03.02 DO 20.13.02 DO 20.32.02
EL420 e.g. ABLOY® INOXI e.g. S6B8 | 1016, 1023, 1056, 1070, 1080, 111, 111.23, e.g. 60-0719
EL422 3-19/013/120 PZ+BL 1088, 1090, 1117, 1118,1119, 114.23GK,
Schiésser fiir ABLOY® IKON 1137, 1146, 1155, 1160,1161,| 131, 132, 111X, SAPEX
Holztiiren DO 20.33.01 DO 20.15.02 | 1162, 1177, 1178, 1191,0612,| 113X, 114X, 161X, | DO 20.32.01
DO 20.33.02 0616, 0617, 0619, 0625, 0627, | 163X, 171X, 112X, | DO 20.32.02
EL520 e.g. ABLOY® INOXI e.g. S4K6 | 0628, 0646, 0662, 0665, 0680, 165X, 166X e.g. 60-0119
EL522 3-19/012/120 PZ+BL 0681, 0682, 0688

Funktionspriifung nach der Installation

Notausgangs- und Funktionsempfindlichkeitstest:
- Benutzen Sie den Dricker der Panikseite. )
- Bei Schldssern in Profiltliren ist der Kraftaufwand zum Offnen des Schlosses ungefahr
15 N (ca. 1,5 Kilogramm bei 100 mm Hebelange)
- Bei Schldssern in Holztlren ist der Kraftaufwand ungefahr 15 N (ca. 1,5 Kilogramm bei
100 mm Hebelange). Entsprechend der Norm EN 179 muss dieser Kraftaufwand kleiner als

70 N sein.

- Schlie3en Sie die Ture langsam und prufen Sie, ob das Schloss ordnungsgemaf ver-

schlief3t.

- Prifen Sie, ob der Riegel und die Falle ungehindert in das Schliel3blech einrasten kdnnen.

Die Sicherheitsmerkmale des vorliegenden Produktes sind fiir die Ubereinstimmung mit EN
179 wesentlich. Mit Ausnahme der in dieser Anleitung beschriebenen Anderungen, sind
keine weiteren Anderungen jeder Art zulassig.

INSTALLATION FUR ANTI-PANIK-AUSGANGE ENTSPRECHEND EN 1125

Die folgenden Schldsser, Stangengriffe/Druckstangen und Schlielbleche (EA321, EA322,
EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328, EA329, EA330, EA331, EA332) missen als Set
eingebaut werden um der Norm EN 1125 zu entsprechen.

Schlosser fir effeff JPM TESA
Profiltiiren DO 30.04 DO 30.05 DO 30.06
EL420 8000-00-1100 (-), 8000-10-1100 (PZ) NORMA UNIVERSAL
EL422 8000-00-1100 (-), 8000-11-1100 (RZ) | 990000-XX-0A, 990100-XX-0A, SERIE
Schiésser fur effeff 990001-XX-0A, 990101-XX-0A, | 19709G9xx
Holztiiren DO 30.04 991000-XX-0A, 991100-XX-0A,
EL520 8000-00-1700 (-), 8000-20-1T00 (PZ) | 991001-XX-0A, 991101-XX-0A
EL522 8000-00-1100 (-), 8000-21-1100 (RZ)

Funktionspriifung nach der Installation

Antipanikausgangs- und Funktionsempfindlichkeitstest:
- Benutzen Sie den Stangengriff/Druckstange der Panikseite.
- Bei Schlossern ist der Kraftaufwand zum Offnen des Schlosses ungefahr 60 N (ca. 6 Kilo-
gramm). Entsprechend der Norm EN 1125 muss dieser Kraftaufwand kleiner als 80 N sein.
- Schlie3en Sie die Ture langsam und prufen Sie, ob das Schloss ordnungsgemal versch
liedt.
- Prufen Sie, ob der Riegel und die Falle ungehindert in das Schlielblech einrasten kdnnen.

Anmerkung! Die Lange des Stangengriffes/Druckstange muss mindestens 60% der Turbreite
betragen.

Die Sicherheitsmerkmale des vorliegenden Produktes sind fiir die Ubereinstimmung mit EN
1125 wesentlich. Mit Ausnahme der in dieser Anleitung beschriebenen Anderungen, sind
keine weiteren Anderungen jeder Art zulassig.
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Empfohlener Abstand vom FuBboden zum Stangengriff/Druckstange ist zwischen
900 mm - 1100 mm.

Schmieren Sie die Schraubbolzen des Verriegelungskastens mindestens einmal im Jahr.

Achtung! Die Firma Abloy Oy haftet nicht fir Produkte bei denen diese Anweisungen
nicht ordnungsgemaRn befolgt wurden.

11
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ANSCHLURSCHEMA

EL420, EL422, EL520, EL522

12-24VDC 12-18VAC| o [SIN:
12-24V DC +/-15% O—| 1 [acimc | 2 /o Rt o Backima S
12-18V AC -10%/+15%, RMS oI 2 |acoc | & S ACKUP 19 1/ -0 Schwarz
© } —| 3 [No|oPeN BACKUP - 20 /
X TUR 4 |c |pooR WHITE 21 WE|1|SV§ARZ+VI\)LETT
g L__| 5 [NC|cLOSED BLACK+VIOL. | 22 (SS(F:{UN q
. ) —| & [No|useD GREEN 23 |~EB
53 DRUCKER 7 | c |HANDLE YELLOW 24 Anschlusskabel ABLOY
5S¢ - ROT EA218 / EA219
ST L | 8 |NC|NOT USED o RED 25 e UN
s —1{ 9 [nofusep BROWN 26 = EA218 =
25 ZYLINDER BLAU = =
350 .10 | C [CYLINDER N BLUE 27 ROT/GRUN — EA219 —
8 L__| 11 |NC|NOT USED RED/GREEN | 28 )
S ORANGE Lange 6 m/10 m
2 RIEGEL [ |12 [NOf ORANGE 29 [-ORKIS 18 X 0.14 mm2
o eingefahren P 13 | C TURQUOISE 30 GRAU
RIEGEL [ 14 [NC| o our CREY 31 BINK
ausgefahren 15 |c LIJ PINK 32 /
O__i 16 OPENING DELAY SWITCH |4 |2 | 3| TIME
. , OFFNUNG A ] s
potentionalfreier RESERVE | 17 |reserveD 5 ""Ls"H :s m I } Sabotage Schlaufe®)
Offnungskontakt GND El 2324 u | \I/
Q— 18 |GND g Example 3s. : g &
5 T \J

Ausgange externe Steuerung:
- TUre geschlossen
- Drucker nicht betatigt

- SchlielRzylinder nicht betatigt
- Riegel eingefahren

- Riegel ausgefahren

*) Potentionalfreier Kontakt ist ge-
schlossen wenn der Anschlusssteck-
er am Schloss angesteckt ist.

Copyright® Abloy Oy Joensuu Factory c E
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EINSTELLBARE FUNKTIONEN FUR EL420 DEUTSCH

MONTAGE- UND DEMONTAGE DES STULPBLECHES Fig. A

1. Stellen Sie das Schloss so hin, dass das Stulpblech oben ist.

2. Entfernen Sie die Schrauben und nehmen Sie das Stulpblech vom Schloss. Achten Sie
darauf, dass die Kreuzfalle und die beiden Buchsen nicht herunterfallen.

3. Geben Sie ein anderes Stulpblech aufs Schloss und befestigen Sie es wieder mit den da-
zugehdrigen Schrauben. Benutzen Sie LOCTITE 243 um jede Schraube zu sichern.

ENTFERNEN DER SCHUTZ-ABDECKUNG Fig. B

ANDERN DER STEUERFALLEN POS. (rechte/linke Tire) Fig. C
(erforderliches Werkzeug: 2,5 mm Inbusschlissel)

1. Stecken Sie den InbusschlUssel auf der Ruckseite des Schlosses zwischen den beiden
Federn in den Steuerfallen Bolzen (Fig. C1).

2. Loésen Sie die Inbusschraube, damit der Steuerfallenbolzen vorwarts bewegt und herum
gedreht werden kann (Fig. C2). Bitte beachten Sie, dass Sie die Inbusschraube nicht ganz

herausdrehen.
3. Wenn die Steuerfalle wieder richtig positioniert ist, kann man die Inbusschraube wieder

est anziehen. (Fig. C3).

Wenn die neue Positionierung der Steuerfalle durchgefuhrt ist, bringen Sie die Schutzab-
deckung wieder an.

BEFESTIGUNG DES ANSCHLUSSKABELS Fig. D1

1. Entfernen Sie die Schraube und die Kabelschelle.
2. Stecken Sie das Anschlusskabel in die vorgesehenen Anschlussbuchse und montieren
Sie die Kabelschelle wieder.

EINBAU DES ADAPTERS FUR 8 mm DRUCKERNUSS Fig. H

Die Adapter fur die Drickernuss (9 mm auf 8 mm) miussen eingebaut werden, wenn man
eine 8 mm Drickernuss benotigt. Diese Adapter mussen auf beiden Seiten des Schlosses
montiert werden.

Es gibt zwei flache Seiten und zwei Seiten mit einer Schale im Adapter. Die runden Marki-
erungen auf der Druckernuss des Schlosses legen fest, wie der Adapter eingesetzt werden
muss. Bei der Verwendung der Adapter mit Motorschlossern ist die Richtung zu beachten.

EINSTELLBARE FUNKTIONEN FUR EL520

MONTAGE UND DEMONTAGE DES STULPBLECHES Fig. E

1. Stellen Sie das Schloss so hin, dass das Stulpblech oben ist.

2. Entfernen Sie die Schrauben und nehmen Sie das Stulpblech vom Schloss.

3. Geben Sie ein anderes Stulpblech aufs Schloss und befestigen Sie es wieder mit den da-
zugehdrigen Schrauben. Benutzen Sie LOCTITE 243 um jede Schraube zu sichern.

ANDERN DER STEUERFALLEN POS. (rechte/linke Tiire) Fig. F
(erforderliches Werkzeug: 2 mm Inbusschlissel)

1. Dricken Sie die Steuerfalle in den Schlosskasten, bis die Inbusschraube auf der Schloss-

seite zu sehen ist.
2. Schrauben Sie die Inbusschraube auf und nehmen Sie diese aus dem Schlosskasten.

3. Nehmen Sie die Steuerfalle aus dem Schlosskasten und drehen Sie diese um 180° in die

gewdunschte Position.
4. Setzen Sie die Steuerfalle in den Schlosskasten wieder ein.

5. Schrauben Sie die Inbusschraube wieder fest.
BEFESTIGUNG DES ANSCHLUSSKABELS Fig. G

1. Stecken Sie das Anschlusskabel in die vorgesehenen Anschlussbuchse.
2. Benutzen Sie einen Kabelbinder, um das Anschlusskabel am Schlosskasten zu befesti-
gen. Entfernen Sie den restlichen Kabelbinder

EINBAU DES ADAPTERS FUR 8 mm DRUCKERNUSS Fig. H
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DETAILS TECHNIQUES

Tension d’exploitation :

Consommation :

Sorties pour télésurveillance :

Température d’exploitation :
Saillies des pénes :

Entraxe :

Tétiére :

Carre :

Céble de connexion:
Temporisation:
Dégagement de la porte:

Fonctions ajustables :

Sorties pour télésurveillance :

Gaches :

FRANCAIS

12 - 24V DC (£ 15 %)
12-18 V AC (-10 % / 15 %), RMS

12V DC 80 mA repos
450 mA

1300 mA makxi.

24V DC 40 mA repos

220 mA
600 mA maxi.

maximum 0.8 A 30V AC/DC résistance, 20 W
-20°C - +60°C
20 mm (péne dormant), 10 mm (péne double action)

55, 60, 65, 80, 100 mm (EL520, EL522)
30, 35, 40, 45 mm (EL420, EL422)

20, 24 mm (EL520, EL522)
24,28 mm (EL420, EL422)

9 mm (8 mm avec fourreau d’adaptation)
EA218 (6 m)/ EA219 (10 m) 18x 0.14 mm?2
2-15s

2-55mm

Fonctions mécaniques :
- Sens d’ouverture du contre péne

Péne verrouillé
Serrure ouverte
Contre péne rentré
Béquille abaissée
Cylindre utilisé
Sabotage

EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327,

EA328, EA329, EA330, EA331, EA332

TESTS SELON LES NORMES

EN STANDARDS
EN 179

EN 1125

EN 1634-1

EN 61000-6-1:2007
EN 61000-6-3:2007

2 A  Sortie d'urgence
1/2 A Issue de secours
Résistance au Feu
EMC
EMC
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INSTALLATION DE DISPOSITIFS DE SORTIE D’'URGENCE SELON LA
NORME EN 179

Les serrures et béquilles suivantes peuvent étre installées ensemble sur une porte de sortie de

secours. Les gaches EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326,

EA330, EA331, EA332 doivent étre utilisées dans l'installation.

EA327, EA328, EA329,

Serrures pour ABLOY® IKON FSB HEWI SAPEX
portes & prof DO 20.33.01 DO 20.15.02 DO 20.03.01, D020.13.01, | DO 20.32.01
DO 20.33.02 DO 20.03.02 DO20.13.02 | DO 20.32.02
EL420 e.g. ABLOY® INOXI | e.g. S6B8 | 1016, 1023, 1056, 1070,1080,| 111, 111.23, | e.g. 60-0719
EL422 3-19/013/120 PZ+BL 1088, 1090, 1117, 1118,1119,|  114.23GK,
Serrures pour ABLOY® IKON | 1137, 1146, 1155, 1160,1161,| 131,132, 111X, | SAPEX
ortes on bois DO 20.33.01 DO 20.15.02| 1162, 1177, 1178, 1191,0612, | 113X, 114X, 161X, | DO 20.32.01
P DO 20.33.02 0616, 0617, 0619, 0625,0627, | 163X, 171X, 112X, | DO 20.32.02
EL520 e.g. ABLOY® INOXI | e.g. S4K6 | 0628, 0646, 0662, 0665,0680,| 165X, 166X | e.g. 60-0119
EL522 3-19/012/120 PZ+BL 0681, 0682, 0688

Vérification du fonctionnement aprés installation:

Tests c6té sortie libre (actif) et tests de sensibilité de fonctionnement :
- Utiliser la béquille de sortie.
- Dans les serrures pour porte a profil, la force de la béquille est d’environ 15 N (un poids
d’environ 1.5 kg a une distance de 100 mm de 'axe de rotation de la béquille ouvrant la ser-
rure).
- Dans les serrures pour porte bois, la force de la béquille est d’environ 15 N (un poids
d’environ 1.5 kg a une distance de 100 mm de I'axe de rotation de la béquille ouvrant la ser-
rure). Selon la norme EN 179, la force de la béquille doit étre inférieure a 70 N.
- Fermer la porte lentement et vérifier que la serrure se verrouille.
- Vérifier que le péne glisse a l'intérieur de la gache.

@ Les caracteéristiques de sécurité de ce produit sont essentielles pour sa conformité avec la
norme EN 179. Aucune modifications quelles qu’elles soient ne sont permises, sauf celles
décrites dans ces instructions.

INSTALLATION DES DISPOSITIFS D’ISSUE DE SECOURS SELON LA
NORME EN 1125
Les serrures et les barres suivantes peuvent étre installées ensemble sur une porte d’issue de

secours. Les gaches EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328, EA329,
EA330, EA331, EA332 doivent étre utilisées dans cette installation.

Serrures pour effeff JPM TESA
portes a profi DO 30.04 DO 30.05 DO 30.06
EL420 8000-00-1100 (-), 8000-10-1100 (PZ) NORMA UNIVERSAL
EL422 8000-00-1100 (-), 8000-11-1100 (RZ) | 990000-XX-0A, 990100-XX-0A, SERIE
Serrures pour effeff 990001-XX-0A,990101-XX-0A, | 19709G9xx
portes en bois DO 30.04 991000-XX-0A, 991100-XX-0A,
EL520 8000-00-1100 (-), 8000-20-1100 (PZ) | 991001-XX-0A,991101-XX-0A
EL522 8000-00-1100 (-), 8000-21-1100 (RZ)

Vérification du fonctionnement aprés installation:
Tests c6té sortie libre et tests de fonctionnement :
- Pousser la barre vers la porte c6té sortie
- Ouvrir la serrure en poussant la barre d’environ 60 N (environ 6Kg). Selon la norme
EN 1125, elle doit étre inférieure a 80 N.
- Fermer lentement la porte et vérifier que la serrure se verrouille.
- Vérifier que les pénes glissent librement a I'intérieur de la gache.

Noter que la longueur de la barre doit représenter au moins 60 % de la largeur de la porte !

Les caracteristiques de sécurité de ce produit sont essentielles pour sa conformité avec la
norme EN 1125. Aucune modifications quelles qu’elles soient ne sont permises, sauf celles
décrites dans ces instructions.

La distance recommandée du sol a une béquille ou a une barre est entre

900 mm - 1100 mm.

Lubrifier les pénes de la serrure au moins une fois par an. Utiliser de la vaseline comme
lubrifiant.

Noter que ABLOY Oy décline toute responsabilité en cas de non respect de ces recom-
mandations.

15
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SCHEMA DE CABLAGE
EL420, EL422, EL520, EL522

carte de sauvegarde

Cable de connexion

EA218

% EA219

(1

Longueur 6 m/10 m
18 x 0.14 mm2

} Boucle de sabotage du
cable de contréle *)

12-24vDC 12-18VAC| o [S/N:
w
12-24VDC+-15% O—{ 1 [acoc | = fo ROUGE
12-18 V AC -10%/+15%, RMS 0| 2 |acoc |5 BACKUP™ 19 o NOIR
OUVERT ,— 3 |NO|OPEN BACKUP - 20 \B{ANC
§ PORTE .4 |c |pooR WHITE 21 | S IREVIOLET]
ks FERME L_| 5 [nc|cLosED BLACK+VIOL. | 22 |&r -
GE) UTILISE | 6 |NO|USED GREEN 23 JAUNE
o 7 |BEQUILLE 7 |G |HANDLE YELLOW 24
e2 NON UTILISET__ |7 [nc|noT usep - 25 [RoooE
cl MARRON
ég UTILISE M 9 NQ |USED BROWN 26 BLEU
o | CYLINDRE ] 10 | C [CYLINDER N BLUE 27 ROUGE/VERT
3 NON UTILISET | 49 [nc|NoTusED q— REDIGREEN | 28 [ = o -
§ e 12 |NO BOLT IN ORANGE 29 TURQUOISE
PENE RENTRE 13 | ¢ < TURQUOISE | 30 —o
PENE SORTI | eZlorour| L] B 3N ROSE
L {15 |[c ’ PINK 32 /
T DELAY SWITCH
Controle COUVER- e 1"l solsl » &I L
d’ouverture TURE 17 |RESERVED| @ - i
Alatere g oo || and =\
o 0]1] Bs
© T e \

Informations de télésurveillance :
- Porte fermée
- Béquille non abaissée

- Clé du cylindre non utilisée
- Péne rentré
- Péne sorti

*) Le circuit électrique est fermé

quand le cable de connexion est con-

necté au boitier de serrure.

Copyright® Abloy Oy Joensuu Factory

Connexion externe pour

ABLOY EA218 / EA219
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FONCTIONS AJUSTABLES DE LA EL420 FRANCAIS
CHANGEMENT DE LA TETIERE fig. A

1. Mettre la serrure sur la table la tétiére vers le haut.
2. Dévisser les vis de fixation et enlever la tétiere. Attention a ce que le péne double action

ne tombe pas.
3. Installer une autre tétiére et visser les vis. Utiliser de la LOCTITE 243 sur chaque visde

fixation.

ENLEVEMENT DU COUVERCLE DE PROTECTION fig. B

CHANGEMENT DE SENS DU CONTRE PENE Fig. C
(outil nécessaire : clé Allen de 2.5 mm)

1. Placer la clé Allen entre les deux ressorts a 'arriére du boitier de la serrure dans la vis du
contre péne (fig. C1).
2. Desserrer la vis Allen pour que le contre péne avance et puisse étre retourné
(fig. C2). Attention a ne pas dévisser complétement la vis Allen.
3. Quand le sens du contre péne est modifie, serrer la vis Allen (fig. C3).

Quand le changement de sens a été fait, remettre le couvercle de protection.
FIXATION DU CABLE fig.D

1. Dévisser les vis de fixation et enlever I'attache du cable.
2. Brancher le cable aux connecteurs. Fixer I'attache du cable.

INSTALLATION DES FOURREAUX D’ADAPTATION 8/9 mm Fig. H

Les fourreaux d’adaptation 8/9 mm sont utilisés si la serrure est installée avec un carré de 8
mm. Les adaptateurs doivent étre mis sur les deux c6tés de la serrure.

Il y a deux cbtés plats et deux cétés incurvés dans I'adaptateur. Les indications rondes sur
le fouillot de la serrure indiquent le sens dans lequel I'adaptateur doit étre placé. Le sens de
'adaptateur a de I'importance avec les serrures motorisées.

FONCTIONS DE LA EL520
CHANGEMENT DE LA TETIERE Fig. E

1. Dévisser les vis de fixation et enlever la tétiére.

2. Mettre une autre tétiere et la visser dans les vis de fixation. Noter que la vis en dessous
du péne dormant est plus longue que les autres vis. Utiliser de la LOCTITE 243 sur chaque
vis de fixation.

CHANGEMENT DE SENS DU CONTRE PENE Fig. F (outil nécessaire : clé Allen de 2 mm).

1. Rentrer le contre péne dans la serrure jusqu’a ce que I'on voit la vis Allen du contre-
péne sur le couvercle de la serrure.

2. Dévisser la vis Allen.

3. Retirer le contre péne et le retourner.

4. Replacer le contre péne a sa place et I'enfoncer a l'intérieur de la serrure.

5. Visser dans la vis Allen.

FIXATION DU CABLE Fig. G

1. Brancher le céble aux connecteurs.
2. Utiliser une attache pour fixer le cable a la serrure. Raccourcir I'attache.

INSTALLATION DES FOURREAUX D’ADAPTATION 8/9 mm Fig. H

17
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TECHNISCHE SPECIFICATIES

Aansluitspanning:

Stroomafname:

Maximale belasting:

Bedrijfstemperatuur:

Schootuitslag:

Doornmaat:

Voorplaat:

Krukgat:

Aansluitkabel:

NEDERLANDS

12-24 V DC ( 15%)
12-18 V AC (-10% / +15%), RMS

12V DC 80 mA in rust
450 mA motor in bedrijf
1300 mA maximaal.
Max 24 V DC 40 mA in rust

220 mA motor in bedrijf
600 mA maximaal.

Max. 0,8 A 30 V AC/DC, 20 W
-20°C - +60°C
20 mm (nachtschoot), 10 mm (tweedelige dachtschoot)

55, 60, 65, 80, 100 mm (EL520, EL522)
30, 35, 40, 45 mm (EL420, EL422)

20, 24 mm (EL 520, EL522)
24,28 mm (EL420, EL422)

9 mm (8 mm met krukadaptor)

EA218 (6 m)/ EA219 (10 m) 18 x 0.14 mm2

Instelbare tijdsvertraging: 2 - 15 s

Sluitnaat:

Aanpasbare functies:

Uitgangssignalen:

Sluitplaat:

2-55mm

Mechanische functies:
- Aanpassen draairichting dmv trigger bolt

Schoot uit / schoot in
Slot open / Slot niet open
Trigger bolt in

Kruk neer

Cilinder in gebruik
Sabotage

EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328,
EA329, EA330, EA331, EA332

(D Het gebruik van bouwsleutels is niet toegestaan omdat hiermee het slot ernstig beschadigd

kan raken.

GOEDGEKEURD VOLGENS DE VOLGENDE EN-NORMEN

EN NORMEN

EN 179

EN 1125

EN 1634-1

EN 61000-6-1:2007
EN 61000-6-3:2007

37611322A Nooddeuren
37611321/2 A Paniekdeuren
Brand
EMC

EMC
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INSTALLATIE VAN VLUCHTWEG TECHNIEK CONFORM DE EN 179

De volgende sloten en krukken zijn goedgekeurd voor montage in viuchtdeuren. Sluitplaten

EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328, EA329, EA330, EA331, EA332

moeten worden toegepast.

ABLOY® IKON FSB HEWI SAPEX
Profieldeursloten DO 20.33.01 DO 20.15.02 D0 20.03.01, DO 20.13.01, DO 20.32.01
DO 20.33.02 DO 20.03.02 DO 20.13.02 DO 20.32.02
EL420 e.g. ABLOY® INOXI e.g. S6B8 | 1016, 1023, 1056, 1070, 1080, 111, 111.23, e.g. 60-0719
EL422 3-19/013/120 PZ+BL 1088, 1090, 1117, 1118,1119, 114.23GK,
Sloten voor hou- ABLOY® IKON 1137, 1146, 1155, 1160,1161,| 131, 132, 111X, SAPEX
tendeuren DO 20.33.01 DO 20.15.02 | 1162, 1177, 1178, 1191,0612, | 113X, 114X, 161X, | DO 20.32.01
DO 20.33.02 0616, 0617, 0619, 0625,0627,| 163X, 171X, 112X, | DO 20.32.02
EL520 e.g. ABLOY® INOXI e.g. S4K6 | 0628, 0646, 0662, 0665, 0680, 165X, 166X e.g. 60-0119
EL522 3-19/012/120 PZ+BL 0681, 0682, 0688

Functiecontrole na installatie:

Controle van de paniekfunctie aan de vluchtzijde en gevoeligheidstest:
- Bedien de kruk aan de vluchtzijde
- In een profieldeur moet de kracht op de kruk ongeveer 15 N (1,5 kg) zijn op 100 mm
vanaf het krukgat om het slot te openen. Deze kracht mag conform de EN 179 niet meer
zijn dan 70 N.
- In een houten deur moet de kracht ongeveer 15 N (1,5 kg) zijn op 100 mm vanaf het
krukgat om het slot te openen. Deze kracht mag conform de EN 179 niet meer zijn dan 70 N.
- Sluit de deur lang zaam en controleer of de nachtschoot uit komt.
- Controleer of de beide nachtschooten vrij in de nachtschoot sparing loopt.

De veiligheidsaspecten van dit product zijn essentieel voor de goedkeuring volgens de EN
179. Er mogen géén wijzigingen aan het slot worden aangebracht anders dan in deze in-
structie worden aangegeven.

INSTALLATIE VAN PANIEKDEUREN CONFORM DE EN 1125

De hier genoemde sloten en paniekbalken zijn goedgekeurd voor gezamenlijke installatie in
een paniekdeur. De sluitplaat EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328,
EA329, EA330, EA331, EA332 moeten worden gebruikt bij de installatie.

: offeff JPM TESA
Profieldeursioten DO 30.04 DO 30.05 DO 30.06
EL420 8000-00-1100 (-), 8000-10-1100 (PZ) NORMA UNIVERSAL
EL422 8000-00-1700 (), 8000-17-1100 (RZ) | 990000-XX-0A, 990100-XX-0A, |  SERIE
SToten voor offeff 990001-XX-0A. 990101-XX-0A. | 19709G9xx
houtendeuren DO 30.04 991000-XX-0A. 991100-XX-0A.
EL520 8000-00-1100 (), 8000-20-1100 (PZ) | 991001-XX-0A, 991101-XX-0A
EL522 8000-00-1100 (), 8000-21-1100 (RZ)

Functiecontrole na installatie:
Controle van de paniekfunctie aan de vluchtzijde en gevoeligheidstest:
- Druk de paniekbalk aan de vluchtzijde naar de deur toe.
- De kracht om de deur te openen is ongeveer 60 N ( 6 kg). Deze kracht moet conform
de EN 1125 minder dan 80 N zijn.
- Sluit de deur langzaam en controleer of de nachtschoot uit komt.
- Controleer of de nachtschoot vrij in de sluitplaat loopt.

(D De veiligheidsaspecten van dit product zijn essentieel voor de goedkeuring volgens de EN
1125. Er mogen géén wijzigingen aan het slot worden aangebracht anders dan in deze in-
structie worden aangegeven.

De aanbevolen hoogte van de paniekbalk boven de vloer ligt tussen de 900 — 1100mm.

De dag en nachtschoten van het slot dienen minimaal één maal per jaar gesmeerd te
worden. Gebruik hiervoor een smeermiddel op vaseline basis.

Noot! Abloy Oy draagt geen verantwoording voor de producten indien deze instructies
niet worden opgevolgd.
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AANSLUITSCHEMA
EL420, EL422, EL520, EL522

12 -18 V AC -10%/+15%, RMS

Controle
Potentiaal vrije relais contact

Potentiaal

vrije contact

12-24VDC 12-18VAC| o |S/N:
w
12 - 24V DC +/-15% O— 1 |ac/oC u Rood E)a(gekrne_condnector voor
o) Zwart up-car o |®
2 |acibc a BACKUP+ 19 fO
[}
Open ,_ 3 NO |OPEN BACKUP - 20 . Iy IG
Deur . 4 C [DOOR WHITE 21 Wit - ™ %
Gesloten 1 | 5 [nc|cLoseD BLACK+VIOL. | 22 évrv:er:]wlolet e
in gebruik [ | 6 |NOJUSED GREEN 23 | Geel 4
Kruk 7 | ¢ [HANDLE YELLOW 24 Aansluitkabel ]
nietin gebruik [ g [nc|NOT USED O = 25 Efu?s ABLOY EA218 / EA219
ingebruik | 8 |NOJUSED BROWN 26 Blauw \= EA218 E}Eﬂ
Cilinder 10 | C [CYLINDER N BLUE 27 Rood/G — EA219 —
niet in gebruik 11 |NC |NOT USED ﬁ- RED/GREEN 28 [0 : roen ~
Oranje Lengte 6 m/10 m ®
Schoot in 12 INO| N ORANGE 29 Turquoise 18 x 0.14 mm?2 e
13 Jc TURQUOISE | 30 |~ E
Schoot uit 114 |Nc BOLT OUT I I I GREY 3 > o
L_[15 [c ‘ PINK 32 [Lo2C / Eﬂ
[ o DELAY SWITCH [q|2|3|TimE 4 &
Open 16 |OPENING | BEPE| BEER: =] Controle kabel sabo- o
Reserve 17 |RESERVED| Q 0 o= tage kring *) o)
OGND 1 8 GND E nga%p?e 345 E‘ :': w
3 il \J
1111 152
Relais voor control unit:  Vertraging Tijd *) Potentiaal vrije kring is gesloten als
- Deur gesloten schakelaar de aansluitkabel aangesloten op de

- Kruk niet in gebruik
- Cilinder niet in gebruik

- Nachtschoot in
- Nachtschoot uit

slotkast.

Copyright® Abloy Oy Joensuu Factory c €
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FUNCTIE INSTELLINGEN VAN DE EL420 NEDERLANDS
WISSELEN VAN DE VOORPLAAT Fig A

1. Zet het slot met de voorplaat naar boven op een ondergrond.

2. Verwijder de schroeven en de voorplaat. Let op dat de gedeelde dagschoot op zijn plaats
blijft.

3. Plaats en andere voorplaat en draai de schroeven weer vast. Gebruik voor het vastzetten
LOCTITE 243 op iedere schroef.

HET VERWIJDEREN VAN DE BESCHERMKAP Fig. B

AANPASSEN VAN DE DRAAIRICHTING VAN DE TRIGGER BOLT Fig. C
(Gebruik hiervoor een inbussleutel 2,5 mm)

1. Plaats de inbussleutel in het inbusboutje tussen de twee veren in de slotkast. Fig C1.
2. Draai het boutje los genoeg om de trigger bolt naar voren te trekken en om te draaien
(Fig. C2). Het inbusboutje niet helemaal verwijderen.

3. Als de trigger bolt in de goede positie staat het inbusboutje weer vastdraaien (Fig. C3).

Plaats de beschermkap wederom als de draairichting is gewijzigd.
HET AANSLUITEN VAN DE KABEL Fig. D

1.Draai de schroef los en verwijder de kabelklem.
2.Plaats de kabel in de connector en bevestig de kabelklem.

PLAATSEN VAN 8/9 VERLOOPHULS Fig. H

8/9 gedeelde wisselstift adapters worden gebruikt als de sloten worden gebruikt met een 8
mm krukstift. De adapters moeten aan beide zijden van het slot worden toegepast.

Aan de adapter zitten twee platte en twee zijden met een sparing. De markering op het slot
geven aan in welke richting de adapter moet staan. Bij motorsloten is de richting van de
adapter van belang.

INSTELLEN VAN DE EL520
HET VERWISSELEN VAN DE VOORPLAAT Fig E

1. Zet het slot met de voorplaat naar boven op een ondergrond.

2. Verwijder de schroeven en de voorplaat. Let op dat de gedeelde dagschoot blijft zitten.
Plaats een andere voorplaat en draai de schroeven weer vast. Gebruik LOCTITE 243 op
iedere schroef.

AANPASSEN VAN DE DRAAIRICHTING VAN DE TRIGGER BOLT Fig. F
(Gebruik hiervoor een inbussleutel 2 mm)

1. Druk de trigger bolt in de slotkast zodat de inbusschroef te zien is aan de zijkant van de
slotkast.

2. Draai de inbusschroef los.

3. Trek de trigger bolt uit de slotkast en draai deze om.

4. Druk de trigger bolt weer in de slotkast.

5. Draai de inbusschroef weer vast.

HET AANSLUITEN VAN DE KABEL Fig. G

1. Plaats de kabel in de connector.
2. Gebruik een kabelklem om de kabel aan de slotkast te bevestigen. Knip de kabelklem
kort af.

PLAATSEN VAN 8/9 VERLOOPHULS Fig. H
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DATOS TECNICOS
Voltaje:

Intensidad:

Relés:
Temperatura de Operacion:
Salida de Palanca:

Entrada:

Nueca:

Cable de Conexion:
Temporizacion:
Holgura de Puerta:

Funciones Ajustables:

Senales Monitorizadas:

Cerradero:

NORMATIVA

EN STANDARDS
EN 179

EN 1125

EN 1634-1

EN 61000-6-1:2007
EN 61000-6-3:2007

ESPANOL

12 - 24 Vcc (£ 15%)
12 -18 Vca (-10% / +15%), eficaz

12V DC 80 mA con cerradura inactiva
450 mA durante el uso
1300 mA max.

24V DC 40 mA con cerradura inactiva

220 mA durante el uso
600 mA max.

Max. 0.8 A 30V calcc resist, 20 W
-20°C - +60°C
20 mm (palanca), 10 mm (picaporte de doble accién)

55, 60, 65, 80, 100 mm (EL520, EL522)
35, 45 mm (EL420, EL422)

9 mm (8 mm con adaptador)

EA218 (6 m)/ EA219 (10 m) 18 x 0.14 mm2
2-15s

2-5.5mm

Mecanicas:
- Direccion de Apertura (disparador)

Palanca fuera
Cerradura abierta
Disparador dentro
Manilla accionada
Cilindro en uso
Sabotaje

EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327,
EA328, EA329, EA330, EA331, EA332

37611322A Dispositivos

37611321/2 A Dispositivos Antipanico
Fuego
Compatibilidad Electromagnética
Compatibilidad Electromagnética
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INSTALACION DE LADO CORRESPONDIENTE CONFORME A LA NORMA
EN 179

Las siguientes cerraduras y manillas se encuentran certificadas para ser instaladas en cual-
quier salida de emergencia. Los cerraderos EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326,
EA327, EA328, EA329, EA330, EA331, EA332 deben ser utilizados en esta instalacion.

CERRADURAS ABLOY® IKON FSB HEWI SAPEX
DE PERFIL MET- DO 20.33.01 DO 20.15.02 DO 20.03.01, DO 20.13.01, DO 20.32.01
ALIC DO 20.33.02 DO 20.03.02 DO 20.13.02 DO 20.32.02
EL420 e.g. ABLOY® INOXI e.g. S6B8 | 1016, 1023, 1056, 1070, 1080, 111, 111.23, e.g. 60-0719
EL422 3-19/013/120 PZ+BL 1088, 1090, 1117, 1118,1119, 114.23GK,
CERRADURAS ABLOY® IKON 1137, 1146, 1155, 1160,1161,| 131, 132, 111X, SAPEX
DE MADERA'Y DO 20.33.01 DO 20.15.02 | 1162, 1177, 1178, 1191,0612, | 113X, 114X, 161X, | DO 20.32.01
METALICAS DO 20.33.02 0616, 0617, 0619, 0625,0627, | 163X, 171X, 112X, | DO 20.32.02
EL520 e.g. ABLOY® INOXI e.g. S4K6 | 0628, 0646, 0662, 0665, 0680, 165X, 166X e.g. 60-0119
EL522 3-19/012/120 PZ+BL 0681, 0682, 0688

Verificaciéon funcional tras la instalacion:

Comprobaciones a realizar en el lado correspondiente al interior del edificio:
- Actue sobre la manilla del lado interior. El funcionamiento es correcto si la palanca se retira
independientemente de la situacion del control eléctrico.
- En las cerraduras para puertas de perfil metalico la fuerza a realizar sobre la manilla para
abrir la puerta es de alrededor de 15N (aproximadamente 1.5kg de peso situados a 100mm
del eje de la misma).
- En las cerraduras para puertas de madera la fuerza a realizar sobre la manilla para abrir la
puerta es de alrededor de 15N (aproximadamente 1.5kg de peso situados a 100mm del eje
de la misma). De acuerdo con la norma EN 179, esta ha de ser menor que 70N.
- Cierre la puerta lentamente y compruebe que la puerta se cierra
- Compruebe que la palanca se desliza suavemente en el cerradero.

Los parametros de seguridad de este producto son esenciales para el cumplimiento de la
norma EN 179. No esta permitido efectuar ninguna modificacién no descrita en estas in-
strucciones.

INSTALACION DE DISPOSITIVOS ANTIPANICO CONFORME A LA NORMA
EN 1125

Las siguientes cerraduras y dispositivos antipanico se encuentran certificados para ser instala-
dos en cualquier salida de antipanico. Los cerraderos EA321, EA322, EA323, EA324, EA325,
EA326, EA327, EA328, EA329, EA330, EA331, EA332 deben ser utilizados en esta instalacion.

CERRADURAS DE effeff JPM TESA
PERFIL METALIC DO 30.04 DO 30.05 DO 30.06
EL420 8000-00-1100 (-), 8000-10-1100 (PZ) NORMA UNIVERSAL
EL422 8000-00-1700 (-), 8000-11-1100 (RZ) | 990000-XX-0A, 990100-XX-0A, SERIE
CERRADURAS DE effeff 990001-XX-0A, 990101-XX-0A, | 19709G9xx
MADERA Y METALICAS DO 30.04 991000-XX-0A, 991100-XX-0A,
EL520 8000-00-T7T00 (-), 8000-20-TT00 (PZ) | 991001-XX-0A, 991101-XX-0A
EL522 8000-00-1100 (-), 8000-21-1100 (RZ)

Verificaciéon funcional tras la instalacion:
- Presione el Dispositivo Antipanico. El lado antipanico ha sido fijado adecuadamente si la
palanca de la cerradura se retira independientemente del estado del control eléctrico.
- La fuerza necesaria para retirar la palanca (y desbloquear, de este modo, la puerta), ha de

ser inferior a 80N.
- Cierre la puerta lentamente y compruebe que la palanca se dispara de formaautomatica.

- Compruebe que tanto el picaporte como la palanca se introducen de forma holgada en su
emplazamiento.

Atencion!: la longitud de la barra debe ser de —al menos- un 60% de la anchura de la puerta.

Las caracteristicas de Seguridad de este producto son esenciales para el cumplimiento de
la normativa EN 1125. No esta permitida ninguna modificacion fuera de las indicadas en
este manual.
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La distancia recomendada entre el suelo y la barra es de entre 900-1100mm.

Engrase la palanca y el picaporte al menos una vez al aio. Utilice lubricante
del tipo Vaselina.

Atencion!: ABLOY OY no se hace responsable del funcionamiento de la cerradura en
caso de que estas instrucciones no sean respetadas.
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ESQUEMA DE CABLEADO

EL420, EL422,

12 - 18Vca (-10% / +15%), eficaz ¢y

Monitorizacion
Contactos de Relé libres de potencial

Control libre
de potencial

EL520, EL522

12-24¥DC 12-18VAC o SIN; C ., t Back
1] 1 -
12 -24Vee (£ 15%)C— 1 |ACDC |2 /@ EOJO us_ré‘;’;:jon externa bac
2 |acioc a BACKUP+ 19 fO egro
Abierto | 3 |No|oPEN BACKUP - 20
Puerta . 4 | C [DOOR WHITE 21 |olanco —
Cerrado | 5 [nc|cLosED BLACK+VIOL. | 22 \l\}egdro * Violeta
Enuso  [| 6 |NOJUSED GREEN 23 | o
Manilla 7 |C |HANDLE YELLOW 24 . Cable de Conexién
No en uso 8_[nclor useo] (= [re0 25 I\Rﬂzgén ABLOY EA218 / EA219
.E.n uso I_ 9 NQ |USED BROWN 26 Azul >§ EA218 é}g é| g!
Cilindro P 10 | C [CYLINDER N BLUE 27 Verde/Roio — EA219 —
Noenuso T | 41 [nc|noTuseD RED/GREEN | 28 0] .
Naranja Longitud 6m/10m
Palanca | 12 |NO ORANGE 29 18 x 0.14 mm2
BOLT IN Turquesa
dentro 13 | C TURQUOISE 30 ,
P ~] Gris
alanca s 14 |NC BOLT OUT GREY 31 osa
fuera L 145 |c ’ LIJ PINK 32 J
O OPENING DELAY SWITCH [ 1| 2[3[TimE 4
Apertura | 16 2 ol BERE =t } Cable de Monitor-
Reserve 17 |RESERVED| @ e e \gJ izacion de Sabotaje *)
C}L 1 8 GND E Example 3s. 11 g g:
8 T \J

Reles de control operan cuando:
- puerta cerrada
- manilla no accionada

- cilindro no utilizado
- palanca no retirada

- palanca fuera

*) El circuito de monitorizacion esta
cerrado cuando el cable se encuentra
conectado a la cerradura.

Copyright® Abloy Oy Joensuu Factory
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FUNCIONES AJUSTABLES DEL MODELO EL420 ESPANOL
CAMBIO DE FRENTE Fig. A

1. Coloque la cerradura con el frente boca arriba sobre la mesa

2. Desenrosque los tornillos de fijacion y retire el frente. Tenga cuidado en que el picaporte
de doble accidn y sus dos casquillos no se caigan.

3. Coloque el nuevo frente y enrosque nuevamente los tornillos. Utilice LOCTITE 243 en
cada uno de ellos.

RETIRADA DE LA CUBIERTA PROTECTORA Fig. B

DETERMINACION DE LA MANO DEL DISPARADOR Fig. C (Herramienta: llave Allen de
2.5mm)

1. Situe la llave Allen en el tornillo Allen de la parte posterior del Disparador, situado entre
los 2 muelles visibles desde la parte posterior de la caja de la cerradura (Fig. C1)

2. Afloje el tornillo Allen hasta que el Disparador pueda ser extraido parcialmente y girado
(Fig. C2). Asegurese de no desenroscar el tornillo en su totalidad.

3. Una vez cambiado la mano del mismo, vuelva a apretar el tornillo Allen. (Fig. C3)

Cuando todos los ajustes hayan sido realizados, puede colocarse de nuevo la cubierta de
proteccion.

FIJACION DEL CABLE Fig. D

1. Desenrosque el tornillo de fijacion y retire el sujetacables
2. Conecte el conector en su sitio. Reemplace el sujetacables.

USO DE LOS ADAPTADORES DE NUECA DE 8/9 Fig. H

Los adaptadores de nueca de 8/9 se utilizan cuando la cerradura se instala con un cuadra-
dillo de 8mm. Los adaptadores deben introducirse en ambos lados de la cerradura. El
adaptador dispone de dos lados planos y de dos lados con solapa. Las marcas en la nueca
indican la direccion en la que ha de situarse el adaptador.

FUNCIONES AJUSTABLES DEL MODELO EL520
CAMBIO DE FRENTE Fig. E

1. Desenrosque los tornillos de fijacion y retire el frente.
2. Coloque el nuevo frente y fije nuevamente los tornillos. Observe que el tornillo bajo la
palanca es mas largo que el resto de los tornillos. Utilice LOCTITE 243 en cadatornillo.

DETERMINACION DE LA MANO DEL DISPARADOR Fig. F (Herramienta: llave Allen de 2mm)

1. Presione el disparador hacia dentro de la cerradura hasta que se vea la cabeza del tor-
nillo Allen a través de uno de los agujeros laterales de la caja.

2. Desenrosque el tornillo Allen

3. Extraiga el disparador y déle la vuelta.

4. Coloque el disparador nuevamente en su sitio y presione hacia adentro hasta mostrar la
cabeza del tornillo Allen a través del agujero correspondiente en la caja.

5. Apriete nuevamente el tornillo Allen.

FIJACION DEL CABLE Fig. G

1. Conecte el cable al conector
2. Utilice una brida para fijar el cable a la caja.

USO DE LOS ADAPTADORES DE NUECA DE 8/9 Fig.H
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CARATTERISTICHE TECNICHE ITALIANO
Tensioni: 12-24V DC (x 15%)
12-18 V AC (-10% / +15%), RMS
Assorbimenti: 12V DC 80 mA riposo
450 mA funzionamento normale
1300 mA max.

24V DC 40 mA riposo
220 mA funzionamento normale
600 mA max.
Relé: Max. 0.8 A 30V AC/DC resist. 20 W

Temperature d’esercizio: -20°C - +60°C

Corse chiavistelli: 20 mm (catenaccio), 10 mm (doppio scrocco)
Entrate: 55, 60, 65, 80, 100 mm (EL520, EL522)

30, 35, 40, 45 mm (EL420, EL422)
Frontali: 20, 24 mm (EL520, EL522)

24,28 mm (EL420, EL422)
Quadro maniglia: 9 mm (8 mm con adattatore)
Cavi di connessione: EA218 (6 m)/ EA219 (10 m) 18 x 0.14 mm2
Tempo di cortesia: 2-15s

Tolleranza porta-battuta: 2 - 5.5 mm (fra frontale e contropiastra)

Funzioni selezionabili: Funzioni meccaniche:
- direzione d’apertura del trigger

Uscite: Catenaccio chiuso
Serratura aperta
Trigger accostato
Maniglia abbassata
Cilindro in uso
Linea antisabotaggio

Controfrontali: EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328,
EA329, EA330, EA331, EA332

TESTATA IN ACCORDO Al SEGUENTI STANDARD
EN STANDARDS

EN 179 37611322A Emergenza
EN 1125 37611321/2A Antipanico
EN 1634-1 Fire

EN 61000-6-1:2007 EMC

EN 61000-6-3:2007 EMC
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INSTALLAZIONE SU USCITE D’EMERGENZA SECONDO LA NORMA EN179

Le seguenti serrature e maniglie sono approvate per essere installate insieme in un’uscita
d’emergenza.Le contropiastre EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328,
EA329, EA330, EA331, EA332 devono essere usate nell’installazione.

Serramenti ABLOY® IKON FSB HEWI SAPEX
strett DO 20.33.01 DO 20.15.02 DO 20.03.01, D0O20.13.01, | DO 20.32.01
DO 20.33.02 DO 20.03.02 DO20.13.02 | DO 20.32.02
EL420 e.g. ABLOY® INOXI | e.g. S6B8 | 1016, 1023, 1056, 1070,1080,| 111, 111.23, | e.g. 60-0719
EL422 3-19/013/120 PZ+BL 1088, 1090, 1117, 1118,1119,|  114.23GK,
Porte in met- ABLOY® IKON | 1137, 1146, 1155, 1160,1161,| 131,132, 111X, | SAPEX
allo & in legno DO 20.33.01 DO 20.15.02| 1162, 1177, 1178, 1191,0612, | 113X, 114X, 161X, | DO 20.32.01
DO 20.33.02 0616, 0617, 0619, 0625,0627, | 163X, 171X, 112X, | DO 20.32.02
EL520 e.g. ABLOY® INOXI | e.g. S4K6 | 0628, 0646, 0662, 0665,0680,| 165X, 166X | e.g. 60-0119
EL522 3-19/012/120 PZ+BL 0681, 0682, 0688

Controlli da eseguire dopo I'installazione

Uscita d’emergenza lato uscita: test funzionali:
- Abbassare la maniglia sul lato d’'uscita
- In una porta con profilo stretto la forza da applicare sulla maniglia per aprire la serratura &
di 15N (circa 1.5kg ad una distanza di 100mm dal centro del quadro maniglia)
- In una porta in legno la forza da applicare sulla maniglia per aprire la serratura & di 15N
(circa 1.5kg ad una distanza di 100mm dal centro del quadro maniglia). In accordo alla
norma EN179 la forza applicata sulla maniglia deve essere inferiore ai 70N.
- Accostare la porta lentamente per verificare il riarmo del chiavistello
- Controllare che i chiavistelli scorrano liberamente nella contropiastra

(D Le caratteristiche di sicurezza di questo prodotto sono conformi alla norma EN179.Non &
permessa nessuna modifica al di fuori di quelle previste in questo manuale.

INSTALLAZIONE SU USCITE ANTIPANICO SECONDO LA NORMA EN1125

Le seguenti serrature e maniglie sono approvate per essere installate insieme in un’uscita anti-
panico.Le contropiastre EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328, EA329,
EA330, EA331, EA332 devono essere usate nell'installazione.

Serramenti effeff JPM TESA
stretti DO 30.04 DO 30.05 DO 30.06
EL420 8000-00-1100 (-), 8000-10-1100 (PZ) NORMA UNIVERSAL
EL422 8000-00-1100 (-), 8000-11-1100 (RZ) | 990000-XX-0A, 990100-XX-0A, SERIE
Porte in met- effeff 990001-XX-0A, 990101-XX-0A, | 19709G9xx
allo e inlegno DO 30.04 991000-XX-0A, 991100-XX-0A,

EL520 8000-00-1100 (-), 8000-20-1100 (PZ) | 991001-XX-0A, 991101-XX-0A

EL522 8000-00-1100 (-), 8000-21-1100 (RZ)

Controlli da eseguire dopo l'installazione
Uscita antipanico lato uscita: test funzionali:
- Premere sul maniglione antipanico verso l'uscita
- La forza da applicare sulla barra per aprire la serratura € di 60N(CIRCA 6KG).Secondo a
norma EN1125 deve essere inferiore agli 80N.
- Accostare la porta lentamente per verificare il riarmo del chiavistello

- Controllare che i chiavistelli scorrano liberamente nella contropiastra
Attenzionel!lLa lunghezza della barra deve essere almeno il 60% della larghezza della porta.

® Le caratteristiche di sicurezza di questo prodotto sono conformi alla norma EN1125. Non &
permessa nessuna modifica al di fuori di quelle previste in questo manuale.

Si raccomanda che la distanza dal pavimento alla maniglia o al maniglione antipanico sia
compresa fra 900-1100mm.

Lubrificare i catenacci almeno una volta all’anno.Usare olio di vaselina.

Attenzione!Abloy Oy declina ogni responsabilita per la mancata osservanza di queste
procedure.
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SCHEMA DI COLLEGAMENTO
EL420, EL422, EL520, EL522

12 - 18Vca (-10% / +15%), RMS

Monitoraggio
Contatti puliti

Contatto
d’apertura

Connessione esterna
per emergenza

Cavi di connessione
ABLOY EA218 / EA219

‘

EA218
EA219 —

L1

Lunghezza 6m/10m
18 x 0.14 mm2

12.24V¥0DC 12.18VAC o SN
12 - 24Vce (£ 15%) O— 1 |ac/oc %‘ /052280
2 [Ac/DC o BACKUP+ 19 /-O
Aperto |3 |NO|OPEN BACKUP - 20 SIANCO
Porta T 4 C |DOOR WHITE 21 ~
Chiuso L | 5 [nc|cLoseD BLACK+VIOL. | 22 |NERO+VIOLA
In uso | 6 [NOJUSED GREEN 23 VERDE
Maniglia 7 _|c|HANDLE YELLOW 24 |GIALLO
Noninuso | g |nc|noT useD O RED 25 EﬂizigNE
In uso | 9 [NO|USED BROWN 26 BLU
Cilindro T 10 | C |CYLINDER N BLUE 27
Noninuso T 744 [nc|NoT useD ﬂ- RED/GREEN | 28 igﬁﬁg(gERD[
Catdentro [ [ 12 [NO] ~ ix ORANGE 29 |- CHESE
18 |c < TURQUOISE | 30
Cat.fuori GRIGIO
A [N T oUT LIJ OREY 31 RosA
L1415 |c PINK 32 J
OW 16 |[OPENING a DELAYSW'T::H 112|3 i MI |
Riservato | 17 |RESERVED| 9 WEAE CIEIEN T }»Lmea
cMassa  [4g [ano Bl i i\
: fiESlY,

Uscite relé quando

- Porta chiusa

- Maniglia non in uso
- Cilindro non in uso

- Catenaccio fuori

- Catenaccio dentro

*) Contatto anti
cavo di connes
serratura.

antisabotaggio *)

-tamper quando il
sione é collegato alla

Copyright® Abloy Oy Joensuu Factory c €
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FUNZIONI PROGRAMMARBILI DELLA SERRATURA EL420 ITALIANO
CAMBIO DEL FRONTALE Fig. A

1. Posizionare il frontale della serratura su un supporto

2. Svitare le fiti di fissaggio del frontale e rimuovere il frontale,facendo attenzione che lo
scrocco a doppia azione e le sue viti non escano.

3. Fissare un altro frontale ed avvitare le viti di fissaggio.Usare LOCTITE 243 su ogni vite.

RIMOZIONE DELLA COPERTURA POSTERIORE Fig. B
CAMBIO DELLA DIREZIONE DEL TRIGGER Fig. C (Chiave a testa esagonale da 2.5mm)

1. Posizionare la chiave a testa esagonale fra le due molle nel retro della serratura ed inser-
irla nella vite di fissaggio del trigger (Fig. C1).

2. Allentare la vite Allen,in maniera tale che il trigger esca ed in questo modo girarlo (Fig.
C2). Attenzione:non allentare completamente la vite.

3. Determinata la direzione del trigger,serrare la vite di fissaggio (Fig. C3).

Posizionare |la copertura posteriore.
FISSAGGIO DEL CAVO Fig. D

1. Svitare le viti e rimuovere la pinza di fissaggio del cavo.
2. Inserire il cavo nel conettore e fissare la pinza.

FISSAGGIO ADATTATORE QUADRO MANIGLIA 8/9mm Fig. H

Adattatore per quadro maniglia 8/9 mm viene utilizzato quando il quadro maniglia & da 8mm.
Gli adattatori devono essere fissati su entrambi i lati della serratura.

Nell’adattatore ci sono due lati piatti e due lati con due leggere sporgenze.Nel foro del
quadro maniglia ci sono due segni circolari che indicano il corretto posizionamento, nel quale
I'adattatore deve essere inserito.

FUNZIONI PROGRAMMABILI DELLA SERRATURA EL520
CAMBIO DEL FRONTALE Fig. E

1. Svitare le viti di fissaggio e rimuovere il frontale.
2. Posizionare un altro frontale e serrare le viti.Attenzione una vite al di sotto del chiavistello
é piu lunga delle altre viti. Usare LOCTITE 243 su ogni vite.

CAMBIO DELLA DIREZIONE DEL TRIGGER Fig. F (Chiave a testa esagonale da 2 mm)

1. Premere il trigger all'interno della serratura fino a quando la vite a testa esagonale non ap-
pare sul lato della cassa della serratura.

2. Svitare la vite a testa esagonale.

3. Estrarre il trigger e girarlo.

4. Re-inserire il triggger nella sua sede e premerlo all'interno della serratura.

5. Fissare la vite a testa esagonale.

FISSAGGIO DEL CAVO Fig. G

1. Inserire il cavo nel conettore.
2. Utilizzare una fascetta per fissare il cavo alla serratura.Accorciare la fascetta.

FISSAGGIO ADATTATORE QUADRO MANIGLIA 8/9mm Fig. H
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TECHNICKE UDAJE

Provozninapéti:

Proud:

Monitorovaci kontakty:
Provozni teplota:
Vysuv zavory:

Backset:
Sitka Stitu:

Ctythran:
Kabel:

Nastavitelna doba
otevteni:

Dvernivtle:

Nastavitelné funkce:

Vystupysignalizace:

Protiplech:

CESKY

12 - 24 V DC (£15%)
12 - 18 V AC (-10%/+15%)

12V DC 80mA vklidu
450 mA bézny pohyb
1300 mA max.

24V DC 40mA vklidu

220 mA bézny pohyb
600 mA max.

Max.0.8 A30V AC/DCresist,20W
-20°C —+60°C
20 mm (zavora), 10 mm (strelka)

55, 60, 65, 80, 100 mm (EL520)
30, 35,40, 45 mm (EL420)

20,24mm (EL520,EL522)
24,28 mm (EL420,EL422)

9 mm (s redukci 1ze pouziti 8 mm)

EA218 (6 m)/EA219 (10 m) 16 x 0,14 mm2

2-15s
2-5,5mm (mezielnim plechem zamku a protiplechem)

Mechanické funkce
- Smér otevirani dvefi (levé / pravé )

Zavora zatazena
Zavora vysunuta
Dvere zaviené
Stisknuta klika
Kli¢ odemyka
Sabotaz

EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328, EA329,
EA330, EA331, EA332

TESTOVANO V SOULADU S NORMAMI

NORMY EN
EN179

EN 1125

EN 1634-1

EN 61000-6-1:2007
EN 61000-6-3:2007

37611322A Unikovy vychod
37611321/2A  Panikovy tnikovy vychod

Pozarni odolnost
EMC

EMC
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INSTALACE ZARIZENI UNIKOVEHO VYCHODU V SOULADU S EN 179

Kinstalacinatunikovédvefedle EN179jsouschvalenynasledujicitypy zamkiiakovani. Pfiinstalacimusi
bytpouZitprotiplech EA321, EA322, EA323,EA324,EA325,EA326, EA327, EA328,EA329,EA330,

EA331, EA332.
Zamky do ABLOY® IKON FSB HEWI SAPEX
profilovych dveid DO 20.33.01 DO 20.15.02 DO 20.03.01, D020.13.01, | DO 20.32.01
DO 20.33.02 DO 20.03.02 D020.13.02 | DO 20.32.02
EL420 e.9. ABLOY® INOXI | e.g. S6B8 | 1016, 1023, 1056, 1070,1080,| 111, 111.23, | e.g. 60-0719
EL422 3-19/013/120 PZ+BL 1088, 1090, 1117, 1118,1119,|  114.23GK,
Zamky do ABLOY® IKON | 1137, 1146, 1155, 1160,1161,| 131,132, 111X, [ SAPEX
devenych a DO 20.33.01 DO 20.15.02 | 1162, 1177, 1178, 1191,0612, [ 113X, 114X, 161X, | DO 20.32.01
kovovych dvefi DO 20.33.02 0616, 0617, 0619, 0625,0627, [ 163X, 171X, 112X, | DO 20.32.02
EL520 .9 ABLOY® INOXI | e.g. S4K6 | 0628, 0646, 0662, 0665,0680,| 165X, 166X [ e.g. 60-0119
EL522 3-19/012/120 PZ+BL 0681, 0682, 0688

Kontrola funkce po instalaci:
Testy unikové (aktivni) strany a funkéni citlivosti:
- Pouzijte kliku ze strany tiniku.
- Vzamcich profilovychdvefijeodporkliky ccal5N (zapadkase otevre pfipfiblizné 1,5 kg vahy na
vzdalenost 100 mm od stfedu otaceni kliky)
- Vzamcichdievénychdvefijeodporkliky ccal5N (zapadkase otevre pripiiblizné 1,5 kg vahy na
vzdalenost 100 mm od stfedu otaceni kliky). Podle EN 179 musi byt odpor kliky mensinez70 N.
- Pomalu dvere zavtete a zkontrolujte, Ze zavora vyskocila.
- Zkontrolujte, Ze stfelka do protiplechu volné zajizdi.

(D) Bezpetnostni vlastnosti tohoto produktu jsou pro vyhovéni EN 179 klicové.
Nejsou povoleny zadné dodatecné tipravy.

INSTALACEZARIZENIPANIKOVEHO UNIKOVEHO VYCHODUVSOULADUS
EN 1125

Kinstalacinatnikové dvefe dle EN 1125jsou schvaleny nasledujici typy zdmkii a kovani. Pfiinstalaci
musi byt pouZit protiplech EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328, EA329, EA330,
EA331, EA332.

Zamky do profilovych effeff JPM TESA
dveri DO 30.04 DO 30.05 DO 30.06
EL420 8000-00-1100 (-), 8000-10-1100 (PZ) NORMA UNIVERSAL
EL422 8000-00-1700 (-), 8000-11-1100 (RZ) | 990000-XX-0A, 990100-XX-0A, SERIE
Zamky do drevénych effeff 990001-XX-0A,990101-XX-0A, | 19709G9xx
a kovovych dveri DO 30.04 991000-XX-0A, 991100-XX-0A,
EL520 8000-00-1100 (-), 8000-20-1100 (PZ) | 991001-XX-0A, 991101-XX-0A
EL522 8000-00-1100 (-), 8000-21-1100 (RZ)

Kontrola funkce po instalaci:
Testy panikové tnikové (aktivni) strany a funkéni citlivosti:
- Zatlacte na madlo smérem ke dvefim ze strany uniku.
- Silanutnd k otevieni zdpadky tlakem na madloje cca60 N (pfiblizné 6 kg). V souladus EN 1125
musi byt mensi nez 80N.
- Pomalu dvefe zaviete a zkontrolujte, Ze zavora vyskocila.

- Zkontrolujte, ze stfelka do protiplechu volné zajizdi.

Upozornéni! Délka madla musi byt nejméné 60% Sifky dveri.

(D) Bezpecnostni vlastnosti tohoto produktu jsou pro vyhovéni EN 179 klicové.
Nejsou povoleny zadné dodatecné tipravy.

Doporucena vzdalenost od podlahy ke klice nebo k madlu je mezi 900 mm a 1100 mm.

Nejménéjednourocénézavory zamkunamazte. Pouzivejtevazelinovy druh maziva(VzZadném
pfipadé nepouzivejte pfipravek WD40 ani jemu podobné.

Upozornéni! Zaruka zanika , pokud nebude dbdno téchto pokyni.
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SCHEMA ZAPOJENI
EL420,EL422, EL520, EL522

12 -

Signalizace
Bezpotencionalni kontakty

Bezpotencionalni
kontakty

Ovladaci kontackt

12-24VDC 12-18VAC| o [S/N: 5 ,
24V DC+/-15%0— 1 [acoC % CERV. | ZALOHA
12-18V AC-10%/+15%, RMSO—| 2 |acoc | & BACKUP+ 19 |/ -0 CERNY
OTEVRENY [ 3 [NO|OPEN BACKUP - 20 |/,
DVERE 1.4 |c|poor WHITE 21 [DILY >
ZAVRENY 5 |NC|CLOSED BLACK+VIOL. | 22 ;%iiﬁéALOVY
STIKNUTA [ | 8 [NOJUSED GREEN 23 SLUTY
KLIKA =~ 7 |C |HANDLE YELLOW 24 | - PROPOJOVACI KABEL
VOLNA g [nc[noT useD O RED 25 ;:1?\11;\1/)}3\1{\“{ ABLOY EA318/EA219
ODEMYKA | 9 [NOJUSED BROWN 26 MORDY V= EA218 E}D é E!
KLIC .10 | C |CYLINDER N BLUE 27 CERV/ZELENY | — 1 EA219 —
VOLNY L |11 [nc|NOTUSED ﬂ- RED/GREEN 28 OR ANZ OVY |DELKA 6m/10
m, m
ZAVORA =~ [ |12 [NO| o n ORANGE 29 TYRKYSOVY |18 x 0.14 mm2
ZATAZENA T 13 | C TURQUOISE 30 EEDY
ZAVORA /— 14 |NC BOLT OUT I I I GREY 31 T30y
VYSUNUTA 15 | c ’ PINK 32 /
Q—‘—~
ODEMCENI 16 |OPENING 2 DELAYSHWE::H 112|3 TIQI’:E MI o 5 )
REZERVA | 17 |reserven| o | |[WWHHE: 3 }SABOTAZNI SMYCKA *)
OCND_ 45 |eno  |E| iiek b W
8 e\

RELE OVLADA JEDNOTKA, KDYZ
- VLOZKA ZAMKU NEODEMYKA i i
- KLIKA NENISTISKNUTA, KDYZ SE PROPOJOVACI KABEL SPOJI
- ZAVORAJE VYSTDCENA S TELEM ZAMKU

- BEZPECNOSTNI STRELKA ZASUNUTA

- ZAVORA NENI ZASTRCENA

*)SABOTAZNISMYCKA SE UZAVRE

PO PRIPOJENI DOZAMKU.

Copyright® Abloy Oy Joensuu Factory c €
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NASTAVITELNE FUNKCE EL420 CESKY

VYMENA STITU Obr. A
1. Pfipravte télo zamku na sttil Stitem nahoru.
2. Odsroubujteupevnovacisrouby asejmétestit. Prosim dbejte, aby stfelkaapodlozkynevypadly.

3. PriloZtejiny Stita zaSroubujte Srouby. Nakazdy upevnovaci sSroub pouZzijte LOCTITE 243.
DEMONTAZMANIPULACNIHOOCHRANNEHOKRYTU Obr. B

NASTAVENI SMERU ZAVIRANI DVERI Obr. C
(imbusovy kli¢ 2,5 mm)

1. Umistéte imbusovy kli¢ mezi dvé pruZiny v zadni ¢asti téla zdamku do pfislusné hlavy Sroubu
zajistovaci stfelky (Obr. C1).

2. Uvolnéte Sroub, takZe zajistovaci strelka se posune vpred aje mozné s ni otocit (Obr. C2). Prosim
dejte pozor, abyste Sroub nevysroubovali uplné.

3. AZ nastavite zajistovaci stfelku do spravné polohy, Sroub opét utdhnéte (Obr. C3).

Po nastaveni sméru zavirani dvefi namontujte ochranny kryt.

PRIPOJENI KABELU Obr. D

1. Odsroubujte upevniovaci Sroub a vyjméte svorku kabelu.
2. Pfipojte kabel do konektoru. Zajistéte svorku kabelu.

POUZITI REDUKCE CTYRHRANU 8/9 mm Obr. H

Redukce ¢tythranu 8/9 mm se pouzije, kdyzse télo zdmku instaluje s8 mm ¢tythranem. Redukce
museji byt pouzity na obou stranach téla zadmku.

Redukcemadvéstranyhladkéanadvoujehrbolek.Kruhové znackynatéle zamku oznacujiorientaci,
jak mabytredukce nasunuta. U zamka s motorem je nutné orientaci redukce dodrzet!

NASTAVITELNE FUNKCE EL520
VYMENA STITU Obr. E

1. Odsroubujte upeviiovaci Srouby a sejméte Stit.
2. Priloztejiny Stita zaSroubujte Srouby. Pozor, Sroub pod zapadkouje delSineZ ostatniSrouby.Na
kazdy upevnovaci Sroub pouzijte LOCTITE 243.

NASTAVENI SMERU ZAVIRANI DVERI Obr. F
(imbusovy kli¢ 2 mm)

1. Zatlacte zajiStovaci stielku dovnitf téla zamku, az v postrannim krytu uvidite Sestihrannou hlavu
Sroubu zajisStovaci strelky.

2. Odsroubuijte Sroub.

3. Vytdhnéte zajistovaci strelku a otocteji.

4. Umistéte zajisStovaci strelku zpét a zatlacte ji dovnitf téla zadmku.

5. Zasroubujte Sroub.

PRIPOJENI KABELU Obr. G

1. Pfipojte kabel do konektoru.
2. Pouzijte pasek, kterym kabel upevnéte k télu zamku. Pasek poté zkratte.

POUZITI REDUKCE CTYRHRANU 8/9 mm Obr. H
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PARAMETRY TECHNICZNE POLSKI
Napiéciezasilania: 12 - 24 V DC (£15%)
12 - 24V AC (-10% /+15%), RMS
Pobor prtdu: 12V DC Spoczynkowy 80 mA
Normalny 450 mA

Maksymalny 1300 mA
24V DC Spoczynkowy 40 mA

Normalny 220 mA

Maksymalny 600 mA

Stykiprzeka'anikow: Max. 0,8 A 30 V AC/DC, 10W
Zakrestemperaturotoczenia: -20°C do +60°C
Wsuniécie rygli: 20mm (rygiel g3éwny), 10 mm (zatrzask)
Backset: 55, 60, 65, 80, 100 mm (EL520, EL522)

30, 35, 40, 45 mm (EL420, EL422)
Blacha czo3owa: 20, 24 mm (EL520, EL522)

24, 28 mm (EL420, EL422)
Trzpiefiklamki: 9 mm (8 mm with snap spindle adapter)
Kabelelektryczny: EA218 (6 m) / EA219 (10 m) 18 x 0.14 mm?2
Czas otwarcia: 2-15s

Odleg30fee drzwiamia oflcie¢nict: 2 - 5.5mm

Funkcje przestawiane: Kierunek otwierania
Klamka ewakuacyjna

Monitoring **): pozycja rygla
pozycja spustu
nacifniécie klamki
uéycie klucza
sabotaé-

Blachy of|cie¢nicowe: EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328,
EA329, EA330, EA331, EA332

TESTOWANE ZGODNIE Z PONITSZYMINORMAMI

Norm_/y Europejskie

EN 179 37611322A Wyjscia ewakuacyjne
EN 1125 3/7611321/2A Wyjscia paniczne
EN 1634-1 P.poz

EN 61000-6-1:200/ EMC

EN 61000-6-3:2007 EMC
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WYJ | CIA EWAKUACYJNE INSTALACJA ZGODNIE Z NORM; EN 179

Wymienione poniéejzamkiposiadaj+ aprobaté EN 179 wy3+czniew po3+czeniuzwymienionymi
poniéej okuciami. Dodatkowo, aby spe3niona by3a norma EN 179 podczas instalacji musz+ byze uéyte
nastépujtce blachy ofciednicowe: EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327,EA328,
EA329, EA330, EA331, EA332.

Zamki do drzwi ABLOY® IKON FSB HEWI SAPEX
wskoprofilowych DO 20.33.01 DO 20.15.02 DO 20.03.01, DO 20.13.01, DO 20.32.01
DO 20.33.02 DO 20.03.02 DO 20.13.02 DO 20.32.02
EL420 e.g. ABLOY® INOXI | e.g. S6B8 | 1016, 1023, 1056, 1070, 1080, 111, 111.23, e.g. 60-0719
EL422 3-19/013/120 PZ+BL 1088, 1090, 1117, 1118,1119, 114.23GK,

ZamkKi do drzwi ABLOY® IKON 1137, 1146, 1155, 1160,1161,| 131, 132, 111X, SAPEX
metalowych I DO 20.33.01 DO 20.15.02 | 1162, 1177, 1178, 1191,0612, | 113X, 114X, 161X, | DO 20.32.01
drewnianych DO 20.33.02 0616, 0617, 0619, 0625,0627,| 163X, 171X, 112X, | DO 20.32.02

EL520 e.g. ABLOY® INOXI | e.g. S4K6 | 0628, 0646, 0662, 0665, 0680, 165X, 166X e.g. 60-0119
EL522 3-19/012/120 PZ+BL 0681, 0682, 0688

Sprawdzenie poprawnofci monta;u:
- Naciskaj+c klamké wewnétrzn+ sprawdVa czy rygiel poprawnie i bez zaciéze cofa sié€ do kasety
zamka. Klamka wewnétrzna powinna cofntae rygiel niezaleénie od sterowania elektrycznego.
- W przypadku drzwi w+skoprofilowych si3a potrzebna do pe3nego naciqniécia klamki powinna
wynosiae oko30 15N(w przybliéeniu 1,5 kg) mierzona w odleg3o9ci 100mm od osi klamki.
- W przypadku drzwi w+skoprofilowych si3a potrzebna do pe3nego naciqniécia klamki powinna
wynosiae oko30 15N(w przybli¢eniu 1,5 kg) mierzona w odleg3o9ci 100mm od osi klamki. Zgodnie z
norm= EN 179 si3a ta musi byae mniejsza nié 70N. R
- Zamknij drzwi powoli i sprawd'a czy zamek poprawnie si€ rygluje.
- Sprawd"a czy rygiel zamka swobodnie i bez oporéw wchodzi w otwory blachy ofjcieé ' nicowej

Cechy produktu zapewniaj+ce bezpieczenstwo spe3niaj+ wymagania normy EN179. Niedopuszc-
zalne jest dokonywanie jakichkolwiek modyfikacji oraz czynno€ci innych nié opisane w tej instrukcji.

WYJ | CIA ANTYPANICZNE INSTALACJA ZGODNIE Z NORM; EN 1125

Wymienione poniéej zamki posiadaj+ aprobaté EN 1125 wy3+cznie w po3+czeniu z wymienionymi
poniéej d¥awigniami. Dodatkowo, aby spe3nionaby3anormaEN 1125 podczasinstalacjimusz+ byae
uéyte nastépujzceblachy ofcieénicowe: EA321, EA322, EA323, EA324, EA325,EA326,EA327,
EA328, EA329, EA330, EA331,EA332.

Zamki do drzwi effeff JPM TESA
wd:skoproﬁlowych DO 30.04 DO 30.05 DO 30.06
EL420 8000-00-1100 (-), 8000-10-1100 (PZ) NORMA UNIVERSAL
EL422 8000-00-1100 (-), 8000-11-1100 (RZ) | 990000-XX-0A, 990100-XX-0A, SERIE
ZamKi do_drzwi effeff 990001-XX-0A,990101-XX-0A, | 19709G9xx
metalowych I drewnianych DO 30.04 991000-XX-0A, 991100-XX-0A,
EL520 8000-00-1100 (-), 8000-20-1100 (PZ) | 991001-XX-0A,991101-XX-0A
EL522 8000-00-1100 (-), 8000-21-1100 (RZ)

Sprawdzenie poprawno{ci monta;u:
- Naciskajtcd'awignie sprawdVa czy rygiel poprawniei bez zacié€ze cofa sié do kasety zamka.
D'awignia powinna cofntee rygiel niezaleénie od sterowania elektrycznego.
- Si3a potrzebna do otwarcia zamka poprzez nacifniécie d/awigni powinna wynosiae oko30 60N (w
przybliéeniu 6kg?. Zgodnie z norm= EN 1125 si3a ta musi byae mniejsza nié 80N.
- Zamknij powoli drzwi i sprawd's czy zamek poprawnie si€ rygluje.

- Sprawd"a czy rygiel zamka swobodnie i bez oporéw wchodzi w otwor blachy ofjcieénicowe.
Uwaga! D3ugofee déwigni antypanicznej powinna wynosize, co najmniej 60% szerokofci drzwi.

(D Cechy produktu zapewniaj+ce bezpieczefistwo spe3niaj+ wymagania normy EN1125. Niedopuszc-
zalne jest dokonywanie jakichkolwiek modyfikacji i przerobek.

Lalecana wysokofce od posadzki do klamki lub d'zawigni powinna zawierace sié w przedziale
900mm -1100mm.
Rygle zamka powinny byce smarowane, co najmniej raz w roku smarem wazelinowym.

Producent nie ponosi odpowiedzialnoJci za nieprawid®*owe dzia*anie zamka w przypadku
nie przestrzegania niniejszej instrukciji.
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SCHEMAT ELEKTRYCINY
EL420, EL422, EL520, EL522

12-24V¥DC 12-18VAC SIN:
o i Czerwony| Zasilanie awaryjne
12-24VDC+/-15%C— 1 |AC/DC g
12-18VAC-10%/+15%,RMSO>— 2 |acoc | & BACKUP+ 19 |/ ~Otzamy
Otwarte | 3 |[NO|OPEN BACKUP - 20 /_3
Drzwi . 4 | C |IDOOR WHITE 21 |Bia’yv : R
Zamkniéte | 5 [Nc|cLOSED BLACK+VIOL. | 22 |cZarny-fioletowy
S Naclenieta — 6 [NojuseD GREEN 23 Elleslony
=) Klamka , . 1.7 |C |HANDLE YELLOW 24 |2V Kabel pol+czeniowy
'§ Nie nacléniéeta 8 |[nc|NoT useD O RED 25 (;Zirv(\gonv ABLOY EA218/EA219
= r£zow
E Klucz 10| C |[CYLINDER N BLUE 27 'Iel l=sK] — EA219 —
] Nieucywany T 744 [nc|noT useD ﬂ- RED/GREEN | 28 i'e ono{ Czerwo1g3 e 6m/10
= omaraiczowy ugofjee 6m/10m
£ | Rygel 12 [No ORANGE 29 18 x 0.14 mm2
BOLT IN Turkusowy
wewnztrz P 13 | cC TURQUOISE 30 S
Rygiel na s 14 |NC BOLT OUT GREY 31 z,a.w
wewnzxtrz 15 | c : LIJ PINK 37 |ROCOWY )
O—_ 16 |OPENING DELAY SWITCH |1|2]3| TIME
. Otwarcie ! ; % | _
greh;gli/czzmkk ! Rezerwa | 17 |resemven| o | |WHAR: 2 x }PETLA SABOTA OWA *)
orz/ZamkKnl] GND 18 |GND E I;xa?np?e;& D E: w
S T E
Styki przekaYanikow w stanie gdy: Ustawienie  Czas *) Pétla jest zamkniéta gdy kabel
- Drzwi zamkniéte opOYanienia polxczeniowy jest pod3+czony dozamka.
- Klamka nienaciqniéta
- Klucz nieuéywany
- Rygiel niewewn=trz
- Rygiel nazewnétrz
Copyright® Abloy Oy Joensuu Factory c €
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UNKCJE PRZESTAWIANE EL420 POLSKI
WYMIANA BLACHY CZO£OWE] Rys. A

1. Po3oéyae zamek na stole blach+ czo3owa do gory.

2. Odkréciae wkréty mocuj+ceizdjtaeblaché czo3ow=. Naledy uwaéaae, naaby zatrzask oraz dwie
tuleje nie wypad3y z kasety zamka.

3. Za3oiyaedrug+ blaché czo3ow=iprzykréciae wkréty mocuj+ce. Naleéy uéyae LOCTITE 243 do
kaidego wkréta.

ZDJECIE OSEONY ZABEZPIECZAJICEJ Rys.B

ZMIANA STRONNOSCI ZAMKA Rys.C (naleéy uéyee klucza ampulowego 2.5mm)
1. Odkrécize wkrét mocuj+cy znajdujxcy si€ z ty3y zamka pomiédzy dwoma sprééynami (Rys.C1).

2. Obrécize spust zamka o 1800 (Rys. C2).
3. Dokrécize wkrét mocuj+cy (Rys.C3).

Po zakoficzonych ustawieniach naleéy za3oéyae os3oné zabezpieczajtco zamka.
POD£iCZENIE KABLA ELEKTRYCZNEGO Rys.D

1. Odkrécize wkrét mocuj+cy zdejmij klamré.
2. Pod3+czyze kabel do stykdw na zamkow i zamontowag klamré.

MONTA ADAPTERA 8/9 Rys. H

Adapter8/9wymagany jest podczasinstalacjizklamkamiotrzpieniu8mm. Adaptery musz+ byze
umieszczone zdwochstronzamka. Adapter posiadadwa p3askie bokiorazdwazwyt3oczeniami.
Okrxg3e znaki na zamku okreflaj£ kierunek pozycje adaptera.

FUNKCJE PRZESTAWIANE EL520
WYMIANA BLACHY CZO£OWEJ Rys. E

1. Odkrécize wkréty mocuj+ce i zdjtae blaché czo3ow.

2. Za3oiyaedrug+ blaché czo3ow=iprzykréciae wkréty mocuj+ce. Naleéy uéyae LOCTITE 243 do
kaédego kréta.

ZMIANA STRONNOSCI ZAMKA Rys. F (naleéy uéyae klucza ampulowego 2 mm)

1. Wcisn+ae spust do kasety zamka.

2. Odkréciae wkrét mocuj+cy.

3. Wyj+ae wkrét mocujxcy.

4. Obrdcize spust 0180°.

5. W3oéyae spust i wcisn+ae do kasety zamka.
6. Dokrécize wkrét mocuj+cy.

POD£iCZENIE KABLA ELEKTRYCZNEGO Rys.G

1. Pod3+czyae kabel do stykdéw na zamku.
2. Przymocowaeze kabel zapink+ do kasety zamka.

MONTA ADAPTERA 8/9 Rys. H
Adapter 8/9 wymagany jest podczas instalacji zklamkami o trzpieniu 8mm. Adaptery musz+ byé

umieszczone zdwoch stron zamka. Adapter posiada dwa p askie boki oraz dwa z wyt3oczeniami.
Okrxg3e znaki na zamku okreflaj£ kierunek pozycje adaptera.
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OAOIExXANEABR NIAOEOEEAOER -DONNEE
DAGHGA didycedidd: 12— 24 ATiRd. (+ 15%)
12 - 18 AT&dAIL. (-10% / +15%), RMS
Oié: 12 AR, 80 1A SIERSIAT B1ad
450 1A dadioa 1olioida
1300 1A 10én.

24 ATIRG.  401A GI&IRGIGT BTG
2201A 0AGIOATOTNOTOS

600 1A IGER.

AOBIE0 &8Y &l&eeades: Ja8RA. 0.8 A 30 A TGAAL/IAO. AACERAD., 20 A
DAGHAY OQTABAGOAA: -20°C - +60°C
A0BIE OSAREY: 2077 (IOVITE 3ea&80), 10T (088880 & ATENETEAENOASYT)
DARRONIEA 10 IA0A&IGE Baide
ETRAABAESI0 FisiEasy: 55, 60, 65, 80, 100 T (EL520, EL522)

30, 35, 40, 45 11 (EL420, EL422)
iGodayyieaes: 20,2477 (EL520, EL522)

24,2871 (EL420, EL422)
@oie: 9FT (8T M ABAOAAT goied)
EAG&B0 &8y Mddeidiey: ABLOY EA218 (&) / EA219 (10i) 18 3 0,14 112
DAFGESAOEIY cABAdEEA: 2-5A&é
Aadainé cacio: 2-55T7 (I80edd iBoddidé & caiidné isaiéié)
DAGOEEBOAI0E BoBHEE: 146ae+AREId BdiedETedIadied:
AOBIG0 &8y 8TdOAIEY: DEGAEU B&EASAIAadI

Caiié 18000

Bco+ié Givode

DO+84 eRNBUCIAGIA

Heseiad enmeuciadt

Nadidace
Caidiay idaied: EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326, EA327,

EA328, EA329, EA330, EA331, EA332
OANOEDIAAIEA NIAEANII NOAIAAPOAIL
EN 179 37611322A  Addd&&I0€ AOSIE
EN 1125 37611321/2A Yaaéoadelioe aodid
EN1634-1 lcead
EN 61000-6-1:2007 YE&808TAGIEOIaY MGIAROESTAOU
EN 61000-6-3:2007 YE&8OBNAGIEOIGY MAIAROSTAOU

AINO D
or
ISO 9001
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I'écgé'l'ééé+éﬁééﬁ06 caiée e 06+ée NABOEOesediadiil aéy Aididnoiié dnodiidée ia
A&adydo adadeééiial audida. Caildiay iédiéa EA321, EA322, EA323, EA324, EA325, EA326,

Caiée géy ABLOY® IKON FSB HEWI SAPEX
i0i0&&éuilo DO 20.33.01 DO 20.15.02 DO 20.03.01, DO 20.13.01, DO 20.32.01
&adodé DO 20.33.02 DO 20.03.02 DO 20.13.02 DO 20.32.02
EL420 e.g. ABLOY® INOXI | e.g.S6B8 | 1016, 1023, 1056, 1070, 1080, 111, 111.23, e.g. 60-0719
EL422 3-19/013/120 PZ+BL 1088, 1090, 1117, 1118,1119, 114.23GK,
Caiée aey ABLOY® IKON 1137, 1146, 1155, 1160,1161,| 131, 132, 111X, SAPEX
Nigiziio DO 20.33.01 DO 20.15.02 | 1162, 1177, 1178, 1191,0612, | 113X, 114X, 161X, | DO 20.32.01
aadodé DO 20.33.02 0616, 0617, 0619, 0625,0627,| 163X, 171X, 112X, | DO 20.32.02
EL520 e.g. ABLOY® INOXI e.g. S4K6 | 0628, 0646, 0662, 0665, 0680, 165X, 166X e.g. 60-0119
EL522 3-19/012/120 PZ+BL 0681, 0682, 0688
I18iaddeoii 0oiéoeiiediaaied iinéa iiioaaea:

[016&0éda dadiol AOIBTT adadeéiia ausiaa (Géoedié) e doiéseiiagsié

+~oanoadeoageulinoe.

- [dceddy 06+66 GEY a0dIaa.
- Acdiéadidioeéuind daadae oneéedaioéduddiey caiéa dé+€éie NINOAGEYaoidelddii
151 (Ganiéiél 1,5 édaia dannoiyiee 100 1110 goiéa HO+ée 10€0UAAA0 ¢caiié).
- Acaieéao deynNieigiuo adadae oneeedaioeduddiey caiéaninoadéeyaoideladiild
1 (Ganiéierl 5 eédiadannoiyiee 100 1110 g0iea do+E€i0édUaaac caiié). NiGéanii
NOQIGadoo EN 179 TiT dieceit adoU iaibga 7010~
- Caédlou adadu iadéeaiiie odadeouny @ oOil, +oi ¢cailé oeénedoaony.
- Odadeouny @ oil, +0i dedaée aoidyo Naididail & cAidiop i€QIéD.
(D Naiénoaa adciianinoe aaiiig ididoedee NMoadonoddho NOAIGados EN 179 ideaéed
idedeéadee, €QIIA 0A0, EI0IBUA 0éacail & adiie einodoédee, Ia diidNéapony
IIIOAA ONODPIENOA AAAPEEIIAI AUOIAA NIAEANII
NOAIAADOO EN 1125
Tégeééédc;dﬁ@é E10ioNa ¢cdiéla & idceeiild godide NGdoe6edediadiil Gey Aldidnoie
onoqiidée ia yaaédaoeiiva adade audida. Caiidiay ie€aiéa EA321, EA322,
EA323, EA324, EA325, EA326, EA327, EA328, EA329, EA330, EA331, EA332 diéceia
llioedidaouny.
____Caiée ey effeff JPM TESA
I016e&uiud aaadae DO 30.04 DO 30.05 DO 30.06
EL420 8000-00-1100 (-), 8000-10-1100 (PZ) NORMA UNIVERSAL
EL422 8000-00-1100 (-), 8000-11-1100 (RZ) | 990000-XX-0A, 990100-XX-0A, SERIE
_.caeeagey effeff 990001-XX-0A, 990101-XX-0A, | 19709G9xx
Ni€igiid adadae DO 30.04 991000-XX-0A,991100-XX-0A,
EL520 8000-00-1100 (-), 8000-20-1100 (PZ) | 991001-XX-0A, 991101-XX-0A
EL522 8000-00-1100 (-), 8000-21-1100 (RZ)

dééﬂT@T@O@Tdd (déé‘@dﬁé) e 0diédeiiaéuié ~6anodeodéuiinoe:
adade ni NOIBINU Audida.

1diaddéa o6ieoeiiediaaiey finédiiioazea:
[lele[elleNale]l

- Oneéedioediddiey caiedidoeiaoeadee (aoool'éé:T*éddeyé(‘)|éé‘|c°1<")|’T60|'(TéTéTé éa)
igeanit EN 1125111 dieceiiauoliaivgasol. -

- Caédlou adadu iadeaiiie oaadeouny G oOil, +oi cailé ceénedoaony

- Oaddeolny a oil, +0i deddaée aoiayo NaTaIdil & caidiop ieédiéd.
Aigiaied! Ageéia i idd& 60% 10 @edeit aadode
O Rerénoas GacTanTRoe GAie I0166688¢ AMOAGONOAsHO AOGIEABOS EN 1125. [s60ees

iGede€adee, €JiIa 0AO, €I0IOUA OéacaiU & aaiié einodd&édee, ia dildnéapony.
Daéiidiaoadiia gannoiyiead io iiéa &i 06+ée eée iazeeiiié goaiae hinoaaéydo
900 sx - 1100 11.
Niacaoii deadée id 13ida 1aifal daca a aia. Efiiéliciaacii iacéod oeia aaciéeia.
Aéiei.! Abloy Oy id idndo ioadonoaadiiinoeii écadéeyi a oii néé+aad, anée yoe
einodoéoee id niaépaapony.
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NOAIA ITIAEEPxAIEB
EL420, EL422, EL520, EL522

12-24¥DC 12-18VAC SIN:

14 .
m N —~ o~ | e A ee + O /7N O
12-24VDC +/-15%0— 1_Jacoc |2 EDANIU g%%%%g‘fl'ee?ecou
12-18V AC -10%/+15%, RMS— 2 |acioc | & BACKUP+ 19 |/ ~O*ADPIUE
-~ TOEDIOA —| 3 |No|oPEN BACKUP - 20 /A )
L 0 |AAADU ] 4 | C [IDOOR WHITE 21 AAAE)?J‘EE SHE ZT:‘)
’ AEDTNA A X =+
:g 3 CAEDUOA | 5 |nc|cLoseD BLACK+VIOL. | 22 CAE /‘SL\JIDE
< i% ENMEUCTAAIA—| 6 [NO|usED GREEN 23 | EAEOUE
hQ |[POXEA 1 7 |C |[HANDLE YELLOW 24 =5 TE Nigaeieodeuioé eaaden
L5 IAENTEUCIARIA ™2™ e INoT useD o RED 25 e ADE ABLOY EA218 / EA219
S| e s =
e ERMEOCTAAI | 9 [NoJuseD BROWN 26 |- o = Enc1s = @
Ljé 38 OEEEIAD *,a(z_ 10 | C |CYLINDER N BLUE 27 EDANIDE/CAE I'UEE EA219 — -
S IAENNEUCIAAL 749 [ne [NoT useD ﬂ- REDIGREEN | 28 |~ — = [ 4 i 67 /107 ~
e
Lo e s [ 12 |NO ORANGE 29 [[2AVEAALE 180 0,14112 Je
0 :8 DEAAEU AIOODE 13 c BOLT IN < TURQUOISE 30 AEDPCIAUE , g
<2 ,8 7 ” Nic GREY v NADUE ¢
g - N . N
= | DEAAEU IADOAE | BOLT OUT I I I —
{D L |45 |c PINK 32 p=IAUE p,
DELAY SWITCH
A A A 2 EDUAAIEA| 16 [OPENING | o ] e I\ 1 Eicesaseyiaose :
,_Ol,é,q. oeAOl\eO <I_( -17' RESERVED (@] HHHHO [] 38 } ~ N s~ N N % P)
2 ol 4s nadioacea *)
N 1oedaqaul AIER = 1234 5s w
|Té o iOé < e’ﬁ 6 18 |GND -4 Example 3s. [
(o) 1 Bs
© e \J
bBaéd agiea divadediey, Eiada: *) [dogy A idédaniiiodiveagt
- AGadU cgéduoa ¢aigiooa, éiada niadeieoaélive éaaaél
-Do+éaiaenielcidaia niadeiai n éidionil caieaq.

-Qeé iéjéol'é: eniieuciaai
el ia dioode
AEU IdddOee
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1. IROGGeoU 8idion cdiéd ia Noié idodaiyy iéaieéd NAadoso

2. 108ei0eol é6didceiid aeéidl e Ao 1ddAdibp 1édiéd. O+ARoU, +Oidl deddéU
adgiéiigiadénoaey e aai aad acsdéée id adiaée.

3. ONRoAiiGeol Gd0adh iGdddipp iBaiés & caéddieol deiddie. A&y deénadee deioid
e

NIBOEA IBDAAIODAIBPUAE EDUDEE d&h. A

ECIATAIEA NOBININOE BCUxEA den. N. (idceité eifdddidid: e&p+adRdedddice 2,511)
1.\@@\(‘3(\‘1@@(}0 gajp,qégégﬁog €ép+a digiaés Geioa, oc Ailéicediiialidoedd aaoiy
aeioaie i jgdaaiie NOidi0 &idiona. (0en. N1). .
2. loédoredaoudeioiidganoeddaiiegiieaiiaia+i, o auddedaaouny diadade adi
NGl IQA0ooU AIe00a. e A sia an
3. linéaq eciaiaiey Noidiiinoe ygu+eéa ¢caoyioou aeio n didoddaiiel ganoeddaiieei
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inéd ecididiey noidIinoe dROAITGEdU cauedidh édiaéd
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@ABLO o EL420. EL422

DRILLING SCHEME
BOHRSCHEMA
SCHEMA

FREES EN BOOR
TEKENINGEN

MECANIZADO DE
LAS PUERTAS

DIME SERRATURA
VRTACI SCHEM

OTWOROWANIE
NOAIA
NAAPEAIEB

42

54_/

276

Select suitable drillings
according to fittings.

Wahlen Sie die passenden
Bohrungen fiir die Montage.

Pergage approprié selon les
installations.

Selecteer de juiste boren
conform de diameter van de
gaten in het slot.

TSN

)

O

91

S\
215 _
75.2

&-
/

130

Seleccione los agujeros
adecuados en funcioén de la
manilla elegida.

Zvolte spravné vrtani dle typu
kovani.

Wybierz odpowiedni sposob
otworowanie zaleénie od
typu okuae.

AOéédéQ]TdQTdVOéé
NINIa Naadédiey,

AlGEani éliedéodpued.

Ce

1974

AO1aVED
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S ABLOY: EL520. EL522
DRILLING SCHEME
BOHRSCHEMA
SCHEMA Forend Forend
FREES EN BOOR 20mm left 20mm right
TEKENINGEN
MECANIZADO DE
LAS PUERTAS
DIME SERRATURA
VRTACI SCHEMA —~ —~
OTWOROWANIE )
e o ™ .
NOAIA .
NAADEAIEB 1)
1) ~
™ -
g
N A 8
/A A
N —/
IR 18 0
202 0" 202 %"

Forend
24mm

AW

Select suitable drillings
according to fittings.

Wabhlen Sie die passenden
Bohrungen fur die Montage.

Percage approprié selon
les installations.

Selecteer de juiste boren
conform de diameter van de
gaten in het slot.

72(PZ)
74{RZ)

Seleccione los agujeros
adecuados en funcién de la
manilla elegida.

Zvolte spravné vrtani dle
typu kovani.

Wybierz odpowiedni sposdb ot-
worowanie zaleénie od typu okuze.

A0GOaOU TEBIGYLEE
nilnia haadéadiey, Nidéanii
€lieaéodpued.

AO1AVED
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EA323

0D ABLOY®EA321, EA322, EA323, EA324

Ve

DIME SERRATURA
VRTACI SCHEMA

DRILLING SCHEME
BOHRSCHEMA

(]
)
Nl

w =t
Z QR
S 3
= ¢
9=
MNO
02

04

(@)

(o)

m

=z

AMHE
o
T W
O
™

TEKENINGEN

EA322 / EA324

3

MECANIZADO DE
LAS PUERTAS

86 /
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This product contains materials, Alcuni materiali presenti in questi

[a]
such as electronics, which require prodotti come i componenti g
specialist recycling techniques. elettronici richiedono aziende 2
When the product is taken out of specializzate nello smaltimento dei g
use, disassemble it and sort and rifiuti speciali. 2
recycle the different materials as per
valid recycling instructions. Nékteré materidly v tomto produktu,
stejné jako elektronické soucastky,
Dieses Produkt enthalt Materialien, vyzaduji odborné recyklacni techniky.
wie elektronische Bauelemente,
die spezielle Recycling-Methoden Producent zastrzega sobie praw
erfordern. Wenn das Produkt nicht zmianw produktach opisanychwtej
mehr im Gebrauch ist, bitte es instrukgji.
ausbauen und die verschieden
Materialien gemass der gultigen YacTtp MaTepnaaoB, Takue Kak
Recycling-Methoden sortieren und 9AE€KTPOHHbIe KOMITIOHEHTHI,
recyclen. TpeOyIOT cIlel1aAbHOi TeXHOAOTUN
nepepaborku. Koraa nsaeane cusaro
Certains matériels, comme les C DKCIIAyaTaluy, pasdoepure ero,
composants électriques, demande OTCOPTUPYIITe U NIepepadaThIBaliTe
des techniques spéciales de pasAnyHble MaTepualbl B COOTBETCTBUMU
recyclage. C AEVICTBYIOIIVIMI UHCTPYKLIVAMI 10 VX
IepepaboOTKe.

Algunos de los componentes de este
producto, como los electronicos,
requieren técnicas de reciclado
especiales.

Sommige materialen in dit product
waaronder de elektronische

componenten vereisen een
gescheiden afvalverwerking.

We reserve the right to make alterations to the products described in this leaflet.
Von der Beschreibung abweichende Anderungen vorbehalten.

Nous nous réservons le droit de modifier les produits décrits dans cette
brochure.

ABLOY OY se reserva el derecho a efectuar modificaciones en este documento.

All countries

Ci riserviamo il diritto di porre modifiche al contenuto di questo manuale
d’installazione.

Vyhrazujeme si pravo na zménu produktpopsanych v tomto letaku.
Zastrzegamy sobie prawo do zmian w produktach opisanych w tym dokumenciie.

Mb1 ocTaBasieM 3a cOO0JI ITpaBO BHeCeHNsI IBMEeHEHII B Mi3Aealie, OIVICAaHHOe B JaHHOM
Oykaere.

R Abloy Oy o

Wahlforssinkatu 20
P.O. Box 108 i&

F1-80101 JOENSUU

FINLAND
Nimike Péivéys Tel. +358 20 599 2501 N
952225102008 Fax +358 20 599 2209

An ASSA ABLOY Group brand ASSA ABLOY

Abloy Oy is one of the leading manufactures of locks, locking systems and architectural hardware and the word’s leading developer of products in the field of electromechanical locking technology.

ASSA ABLOY is the global leader in door opening solutions, dedicated to satisfying end-user needs for security, safety and convenience.



